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Appendix A - Questionnaire used for recruitment - telephone interview (t0) in Danish, 

Answers of the 364 respondents are included in the questionnaire.

Telefoninterview for den Nationale Folkehøring om Euroen. 

Første kontakt
Goddag/god aften. Jeg hedder .... og ringer fra PLS RAMBØLL Management. Som du sikkert ved, er en
af vores opgaver at spørge den danske befolkning om mange forskellige ting. I den forbindelse vil jeg høre,
om jeg kunne komme til at tale med den i husstanden, som senest har haft fødselsdag, og som er over 18
år?

Til intervieweren: Der må ikke findes substitutter på bopælen! Register mobilnr. og træffetid

Kontakt til interviewpersonen

Goddag/god aften mit navn er .... Jeg ringer fra firmaet PLS RAMBØLL Management

Til intervieweren: Læses ikke op hvis den første kontakt er rette respondent

Vi er i øjeblikket ved at gennemføre en holdningsundersøgelse om forskellige politiske forhold, især
EU. Jeg vil høre, om jeg må interviewe dig i ca. 15 minutter?

Først har jeg brug for nogle baggrundsoplysninger om dig.

1)Køn?
Til intervieweren - noter det, men undlad at spørge, med mindre du er i tvivl

58% Mand
42% Kvinde

2) I hvilket år er du født? _________

3) I hvilke aldersgrupper er der hjemmeboende børn i husstanden?
Til intervieweren: Der skal ikke registreres børn/unge, der er flyttet hjemmefra

53% Ingen børn
    5% Børn, 0-1 år

17% Børn, 2-5 år
25% Børn, 6-15 år
13% Unge, 16-19 år

    7% Unge 20-30 år
    1% Over 30 år

4)Er du pårørende til ældre der bor i…?
  6% Ældrebolig
  4% Beskyttet bolig
10% Plejehjem
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5)Er du pårørende til ældre der modtager/benytter…?
27% Hjemmehjælp

   9% Hjemmesygepleje
  8% Ældrecenter

6)Har du hjemmeboende børn i…?
    3% Vuggestue

11% Børnehave
   4% Dagpleje
   1% Integreret institution
   1% Har børnepasningsorlov

7)Har du hjemmeboende børn i…?
25% Folkeskole
  1% Der skal i folkeskole indenfor det kommende år

8)Har du hjemmeboende børn i…?
5% Gymnasiet
1% Der skal i gymnasiet indenfor det kommende år

9)Bor du i…?
0% Ældrebolig
0% Beskyttet bolig
0% Plejehjem

10) Modtager/benytter du…?
1% Hjemmehjælp
0% Hjemmesygepleje
0% Ældrecenter

11) Hvad er din beskæftigelsesmæssige situation på nuværende tidspunkt?
Til intervieweren: Hvis der svares på de næste spørgsmål (11b og 11c) noter det, men undlad at

spørge. Det er hovedbeskæftigelsen vi spørger ind til.
11% Arbejder, ufaglært
10% Arbejder, faglært
40% Funktionær/tjenestemand (soldat)
  3% Selvstændig
  1% Lærling/elev
  0% Skåne-/puljejob
  9% Skoleelev/studerende (Gå til 12)
  5% Arbejdsløs (Gå til 12)
20% Pensionist/efterlønsmodtager/førtidspensionist o.l. (Gå til 12)
 1% Gift uden selverhverv/hjemmegående ægtefælle (Gå til 12)
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11b)Indenfor hvilket område er du for tiden beskæftiget?
Til intervieweren: Hvis der svares på det næste spørgsmål (11c) noter det, men undlad at

spørge.
Det er hovedbeskæftigelsen vi spørger ind til.

  3% Landbrug, jagt, fiskeri, skovbrug og råstofudvinding
20% Fremstillingsvirksomhed
  6% Bygge- og anlægsvirksomhed
16% Handel, service og reparationsvirksomhed
  0% Hotel- og restaurationsvirksomhed
  3% Transportvirksomhed m.v.
  3% Pengeinstitutter, finansierings- og forsikringsvirksomhed
  3% Fast ejendom, udlejning, forretningsservice m.v.
11% Offentlig administration mv. (ministerier, styrelser, politi, forsvar, domstole osv.)
12% Undervisning
  8% Pædagogik/børnepasning
  9% Sundhedsvæsen
  5% Andet
  1% Ved ikke

11c) Er du ansat i offentlig, privat virksomhed eller er du selvstændig?
Til intervieweren: Det er hovedbeskæftigelsen vi spørger ind til.

  5% Selvstændig (selvstændig erhvervsdrivende, egen virksomhed, selvstændig landmand)
56% Privat
38% Offentlig
  1% I øvrigt (fx. halvoffentlige interesseorganisationer)
  0% Ved ikke

12) Hvad er din sidst afsluttede uddannelse?
Til intervieweren: Den “højeste” afsluttede uddannelse noteres

  2% Ingen
12% Folkeskole, mellemskole, realeksamen
  1% EFG/HG/Teknisk skole (1-årige ungdomsudd.)
12% HH/Studentereksamen/HF/HTX
29% Erhvervsuddannelse (faglært, håndværker, HK mm.)
  8% Kort videregående uddannelse (1-2 år)
21% Mellemlang videregående uddannelse (3-4 år)
13% Lang videregående uddannelse (5 år eller derover)
  2% Andet
  0% Vil ikke svare

13) Hvor mange indbyggere er der i den by, hvor du bor?
  5% Bor på landet
  6% Under 1.000
  4% 1.001-2.000
18% 2.001-10.000
67% Over 10.000
  0% Ved ikke
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14) Omtrent hvor stor var din husstands samlede årlige indkomst før skat i 1999? .... bare et cirkatal

Til intervieweren: Alt inklusivt, i hele 10.000erne. Det er bruttoindkomsten, du skal notere. Hvis
der bliver svaret i interval tager du gennemsnittet.

______________0.000 kr.

11% Ved ikke
  3% Vil ikke svare

Jeg vil nu stille dig nogle spørgsmål om din holdning til EU og det fælles mønt-samarbejde.

15) Danmark deltager på grund af sit forbehold ikke i den fælles mønt, euroen. Hvad vil du stemme
til folkeafstemning den 28. september om dansk deltagelse i den fælles mønt? Vil du stemme....?
Til intervieweren: Læs alle kategorier op

45% For, dansk deltagelse i den fælles mønt (gå til 16)
37% Imod, dansk deltagelse i den fælles mønt (gå til 16)
  0% Stemmer blankt (gå til 15b)
  0% Ikke stemmer (gå til 15b)
18% Ved ikke / Har du ikke besluttet dig (gå til 15b)

15b)Hvis du skulle tage stilling for eller imod dansk deltagelse i den fælles mønt, euroen, hvad ville
du så vælge?

40% For, dansk deltagelse i den fælles mønt
40% Imod, dansk deltagelse i den fælles mønt
20% Ved ikke

16) Er det sandsynligt, at du vil ændre holdning på baggrund af euro-debatten inden
folkeafstemningen den 28. september?
Til intervieweren: Hvis der svares sandsynligt. Spørg om det er “meget sandsynligt eller

“sandsynligt”
Hvis der svares usandsynligt. Spørg om det er “meget usandsynligt” eller
“usandsynligt”

57% Meget usandsynligt
19% Usandsynligt
  3% Hverken eller
12% Sandsynligt
  7% Meget sandsynligt
  2% Ved ikke
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17) Jeg vil nu læse en række udsagn op om EU og den fælles mønt, som du bedes svare på, om du er
enig i, uenig i eller hverken enig eller uenig i. Du har altid mulighed for at svare ved ikke.
Til intervieweren: Hvis der svares enig. Spørg om det er “helt enig” eller “delvis enig”

Hvis der svares uenig. Spørg om det er “helt uenig” eller “delvis uenig”

Helt      Delvis   Hverken  Delvis   Helt       Ved
enig   enig    enig eller  uenig   uenig           ikke

  uenig
17a)  Medlemskab af EU er positivt

 for Danmark 49% 18% 5% 6% 18%       4%
17b) Det er en vigtig opgave for EU at få

 nye lande optaget i unionen hurtigst
 muligt 33% 22% 4% 10% 24%       7%

17c) Dansk deltagelse i den fælles mønt
 forringer dansk selvstændighed 34%  9% 3% 10% 34%     10%

17d) Dansk deltagelse i den fælles mønt giver
 bedre vilkår for dansk erhvervsliv 52% 14% 5% 7% 13%       9%

17e) Dansk deltagelse i den fælles mønt er
 en trussel mod danskheden 20% 9% 3% 6% 58%       4%

17f) Dansk deltagelse i den fælles mønt
 giver en lavere rente i Danmark
 end i dag 14% 11% 4% 6% 19%      46%

17g) Dansk deltagelse i den fælles mønt vil
 medføre forringelse i den danske vel-
 færdsmodel 17% 9% 5% 8% 47%     14%

17h)  Dansk deltagelse i den fælles mønt 
 giver mere indflydelse for Danmark 
 på EU’s beslutninger 40% 17% 3% 6% 27%       7%

17i)  Det at have en dansk krone er vig-
 tigere end en eventuel økonomisk ge-
 vinst ved deltagelse i den fælles mønt 23% 6% 4% 9% 52%       6%

17j) Euro-samarbejdet er et skridt mod
Europas forende stater 50% 18% 5% 5% 14%       8% 

17k)Dansk deltagelse i den fælles mønt 
give en økonomisk gevinst for 
Danmark 29% 16% 4% 7% 26%     18% 

17l) Dansk deltagelse i den fælles mønt
forringer lønmodtagernes vilkår 13% 7% 4% 11% 46%     19% 

17m)Dansk deltagelse i den fælles mønt
forbedrer de svage gruppers vilkår 6% 9% 8% 8% 47%     22% 

17n)Hvis Danmark går med i den fælles 
mønt, kan vi ikke melde os ud igen 40% 10% 2% 6% 28%     14% 

17o)Euro-samarbejde understøtter fred 
og stabilitet i Europa 45% 18% 3% 6% 22%       6% 

17p)Euro-samarbejdet er udemokratisk 25% 14% 4% 11% 37%       9% 
17q)Alt i alt er det fælles mønt-samarbejde 

positivt for Danmark 43% 12% 3% 4% 29%       9% 
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Nu følger en række spørgsmål vedrørende Danmarks eventuelle deltagelse i euro-samarbejdet. Der er
mange komplicerede spørgsmål i euro-debatten. Husk derfor at det altid er muligt at svare ved ikke.
Til intervieweren:Hvis respondenten specifikt spørger om svaret, må du gerne oplyse det efter de har svaret.

Men hvis der ikke spørges efter svaret, skal det ikke gives! Det, der spørges ind til er, de
formelle forhold dvs. i henhold til nuværende traktater mv.

18) Danmark kan som medlem af euro-samarbejdet blive idømt bøder, hvis vi har et for stort
underskud på statens finanser. Er det rigtigt eller forkert?

41% Det er rigtigt
25% Det er forkert
34% Ved ikke

19) Danmark kan selv bestemme rentens størrelse, hvis vi tilslutter os den fælles mønt? Er det
rigtigt eller forkert?
Til intervieweren: Den rente som bankerne kan låne penge til, hvis nogen spørger 

14% Det er rigtigt
73% Det er forkert
13% Ved ikke

20) Danmark kan selv bestemme skatteniveauet, hvis vi tilslutter os den fælles mønt? Er det rigtigt
eller forkert?
Til intervieweren: Personskat, indkomstskat og selskabsskat og andre former for skat

64% Det er rigtigt
25% Det er forkert
11% Ved ikke

21) Hvis vi stemmer ja ved folkeafstemningen den 28. september, vil den fælles mønt så være i
omløb i Danmark fra år 2001, 2004, 2005 eller 2007?
Til intervieweren: Det er pr. 1. januar i hvert år

  8% 2001
51% 2004
11% 2005
  4% 2007
26% Ved ikke

22) Hvis Danmark tilslutter sig den fælles mønt, vil den danske nationalbank så blive nedlagt,
fortsætte stort set som i dag, eller blive den en del af den Europæiske Centralbank?

2% Bliver nedlagt
29% Fortsætte stort set som i dag
59% Blive en del af den Europæiske Centralbank
10% Ved ikke

23) Vil euro-mønter få en national side?
53% Ja 
33% Nej
14% Ved ikke

24) Er Danmark med i et valuta-samarbejde i dag, hvor landene hjælper hinanden ved uro på
valutamarkedet?

83% Ja 
  6% Nej
11% Ved ikke
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25) Jeg vil nu læse nogle af bevægelsernes og partiernes navne op. Du bedes svare på, hvorvidt du
mener, at disse partier og bevægelser anbefaler et ja eller et nej til euroen ved den kommende
folkeafstemning.

   Anbefaler et Ja Anbefaler et Nej Ved ikke
1. Folkebevægelsen mod unionen   1% 98%     1%
2. Junibevægelsen   3% 94%   3%
3. Socialdemokratiet 97%   2%   1%
4. Det Radikale Venstre 90%   5%   5%
5. Det Konservative Folkeparti 91%   5%   4%
6. CentrumDemokraterne 82%   8% 10%
7. Socialistisk Folkeparti 18%     75%   7%
8. Dansk Folkeparti   4% 92%   4%
9. Kristeligt Folkeparti 38% 46% 16%
10.Venstre - Danmarks Liberale Parti 95%   3%   2%
11. Fremskridtspartiet 13% 76% 11%
12. Enhedslisten   3% 87% 10%
13. Frihed 2000   3% 77% 20%

26) De sidste spørgsmål handler om dit forhold til politik generelt. Jeg læser en række udsagn op,
som du kan erklære dig enig, uenig eller hverken enig eller uenig i. Du kan altid svare ved ikke.

Til intervieweren: Hvis der svares enig. Spørg om det er “helt enig” eller “delvis enig”
Hvis der svares uenig. Spørg om det er “helt uenig” eller “delvis uenig”

  Helt    Delvis    Hverken   Delvis   Helt    Ved
  enig  enig enig eller    uenig uenig    ikke

  uenig
26a) Er du enig eller uenig i, at borgere som

dig selv ikke har indflydelse på 
Folketingets og Regeringens beslut-
ninger? 23% 15% 3% 16% 40%       3%

26b)Er du enig eller uenig i, at borgere som
dig selv ikke har indflydelse på 
EU’s beslutninger? 41% 16% 5% 13% 21%       3%

26c) Er du enig eller uenig i, at borgere som
dig selv er kvalificeret til at deltage i en 
debat om euroen? 56% 13% 4% 11% 12%       4%

26d)Er du enig eller uenig i, at borgere som
dig selv har en mening om politik, som 
er værd at lytte til? 79% 13% 1% 3% 3%       1%

26e) Er du enig eller uenig i, at manglende
viden er grunden til at andre borgere 
har en anden opfattelse af politik end
dig selv? 28% 18% 4% 9% 34%       7%

26f) Er du enig eller uenig i, at andre borgere 
har gode argumenter for at have en 
anderledes opfattelse af politik end du
selv har? 67% 17% 4% 3% 5%       4%



9

27) Nu følger nogle spørgsmål, hvor du har mulighed for at vælge mellem i meget høj grad, i høj
grad, i nogen grad, i ringe grad eller slet ikke?

  I meget   I høj   I nogen    I ringe    Slet     Ved
27a) I hvor høj grad føler du dig    høj grad   grad    grad     grad    ikke     ikke

velinformeret om euroen? 7% 20% 54% 17% 2%      0%
27b)I hvor høj grad følger du med i 

den politiske debat om euroen? 10% 26% 46% 16% 2%      0%
27c) I hvor høj grad er du politisk 

interesseret? 14% 28% 40% 16% 2%      0%
27d)I hvor høj grad har du tillid 

til danske politikere? 2% 21% 39% 29% 7%     2%

28) I din omgangskreds sker det så ofte, nu og da eller aldrig, at I taler om politiske forhold?

 45% Ofte
46% Nu og da
9% Aldrig
0% Ved ikke

29) Hvis du blev opfordret til at stille op på en liste til Europa-parlamentet, Folketinget, amts- eller
kommunalbestyrelse ville du sige ja, overveje det eller sige nej.

11% Ja
33% Overveje det
56% Nej
0% Ved ikke

30) I politik tales der ofte om venstre og højre. Hvor vil du placere dig selv på en skala, hvor 0 er
mest venstreorienteret og 10 er mest højreorienteret.

Venstre Højre Ved ikke
4% 1% 4% 14% 13% 22% 9% 15% 9% 3% 2% 4%

31) Er du medlem af et politisk parti eller partipolitiske grupper?

11% Ja
89% Nej 
0% Ved ikke
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32) Hvilket parti ville du stemme på, hvis der var folketingsvalg i morgen?
18% Socialdemokratiet
  4% Det Radikale Venstre
  8% Det Konservative Folkeparti
  1% CentrumDemokraterne
12% Socialistisk Folkeparti
  5% Dansk Folkeparti
  1% Kristeligt Folkeparti
22% Venstre - Danmarks Liberale Parti
  0% Fremskridtspartiet
  4% Enhedslisten
  0% Frihed 2000
  1% Andre
  1% Ville stemme blankt
  1% Vil ikke stemme
20% Ved ikke
  2% Vil ikke svare

33) Hvilket parti stemte du på ved sidste folketingsvalg 
Til intervieweren: Der var folketingsvalg den 11. marts 1998?

26% Socialdemokratiet
  5% Det Radikale Venstre
  9% Det Konservative Folkeparti
  1% CentrumDemokraterne
17% Socialistisk Folkeparti
  5% Dansk Folkeparti
  2% Kristeligt Folkeparti
19% Venstre - Danmarks Liberale Parti
  2% Fremskridtspartiet
  3% Enhedslisten
  0% Frihed 2000
  0% Andre
  1% Stemte blankt
  2% Stemte ikke
  2% Havde ikke stemmeret
  2% Ved ikke / kan ikke huske
  3% Vil ikke svare
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34) Hvad stemte du ved den seneste EU-folkeafstemning om Amsterdamtraktaten?
Til intervieweren: Der var folkeafstemning den 28. maj 1998?

47% Stemte du for dansk deltagelse
37% Stemte du imod dansk deltagelse
  2% Stemte blankt
  8% Stemte ikke
  2% Havde ikke stemmeret
  4% Ved ikke / kan ikke huske
  0% Vil ikke svare

35) Jeg vil nu læse 3 forskellige holdninger til det ideelle demokrati op. Du bedes angive, i hvilken
grad du er enig med A, B og C?
Til intervieweren: Hvis der svares enig. Spørg om det er “helt enig” eller “delvis enig”

Hvis der svares uenig. Spørg om det er “helt uenig” eller “delvis uenig”
  Helt    Delvis Hverken   Delvis   Helt         Ved

  enig  enig    enig eller    uenig   uenig     ikke
A siger:  uenig
Demokrati burde først og fremmest være
en metode til at vælge ledere, som skal 
træffe de politiske beslutninger. 46% 23% 4% 9% 16%    2%

B siger:
Demokrati burde først og fremmest være 
borgernes aktive deltagelse i en stor del af
de politiske beslutninger. 56% 22% 4% 7% 8%   3%

C siger:
Demokrati burde først og fremmest være
en beskyttelse af borgerne mod for omfat-
tende politiske beslutninger. Gennem grund-
loven eller på anden måde burde demokra-
tiet lægge snævre rammer for, hvad der kan 
træffes politiske beslutninger om. 32% 20% 6% 9% 24%   9%

36) Hvis du skulle vælge mellem A, B eller C's holdninger, hvem er du så mest enig med? 
Til intervieweren.Spørg evt. respondenten, om han/hun ønsker at få dem læst op igen?

29% Mest enig med A
44% Mest enig med B
22% Mest enig med C
  2% Ikke enig med nogen af dem
  2% Ved ikke
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Til interviewer: Rekrutteringsdel - læs følgende op

En sidste vigtig ting. Denne undersøgelse er starten på en helt ny og epokegørende begivenhed - 
Danmarks første nationale folkehøring om euroen. I den forbindelse vil vi gerne invitere dig med til
et spændende weekendophold i slutningen af august. Det er helt gratis.  

I denne weekend kan du møde andre borgere, som har deltaget i dette interview. På folkehøringen
skal vi åbent og uformelt snakke videre om Danmarks deltagelse i euroen som optakt til
folkeafstemningen den 28. september. 

Det betyder ikke noget, hvis du ikke synes, at du ved noget om EU og den fælles mønt, og du skal
kun sige noget, hvis du har lyst til det. 

37) Kunne du tænke dig at deltage i et sådan arrangement?

Til intervieweren: Du skal først registrere respondentens svar i 38

Ja - 50% (læs nedenstående informationer op og gå derefter til 37a) 
Ved ikke  - 50% (læs nedenstående informationer op og gå derefter til 37b)
Nej -   0% (lidt mere overtalelse. Læs gerne nedenstående op med mindre respondenten kategorisk

afviser at deltage - i så tilfælde afslut interview ved at notere nej i 38).

Flere informationer om folkehøringen, som skal læses op

Jeg vil nu fortælle dig lidt mere om folkehøringen. Den finder sted i Odense i weekenden den 26.-27.
august. Lørdag aften vil der være en god middag, underholdning og fest. 

Du får mulighed for at stille spørgsmål direkte til Poul Nyrup Rasmussen, Pia Kjærsgård, Anders
Fogh Rasmussen og Holger K. Nielsen samt alle de andre førende politikere og eksperter.

Danmarks Radio sender direkte fra en stor del af weekenden. Så din familie og dine venner
derhjemme kan følge med i, hvad du deltager i. Reimer Bo fra Danmarks Radio er vært ved
arrangementet.

Som deltager i den nationale folkehøring modtager du en gave som tak for din deltagelse og der
trækkes lod om rejser blandt deltagerne. 

Rejse, hotel og måltider bliver betalt og planlagt af arrangørerne, så det skal du slet ikke tænke på. Du
får tilsendt en billet og rejseplan fra DSB direkte til din adresse. Folkehøringen starter kl. 10 lørdag
og slutter kl. 16.30 om søndagen. 

Hvis ja ovenfor
37a) Vi sender så en skriftlig bekræftelse på din deltagelse i Danmarks første nationale folkehøring en

af de nærmeste dage samt mere information om arrangementet. Du vil også blive ringet op i
næste uge. Hvad er dit navn?___________________________

Til intervieweren:Registrer respondentens navn noter ja for respondentens deltagelse nedenfor i 38.
Hvis respondenten nu skulle være i tvivl om vedkommende ønsker at deltage - gå til
37b eller helt sikkert ikke ønsker at deltage - noter dette i nej kategorien i 38)

Hvis ved ikke eller tvivlende nej ovenfor
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37b)Må vi have lov til at sende dig lidt skriftligt materiale om arrangementet og så ringe tilbage til
dig engang i næste uge

Ja Jeg har derfor brug for dit navn___________________
 Til intervieweren:Registrer respondentens navn og kryds af i ved ikke-kategorien i 38).

Ved ikke Til intervieweren:Læs yderligere argumenter op fra listen nedenfor og stil derefter, når det er
passende spørgsmål 37b igen)

Nej Til intervieweren:Læs yderligere argumenter op nedenfor og stil derefter, når det er passende
spørgsmål 37b igen ellers afslut interview, hvis respondent kategorisk afviser
ved at notere nej i kategorien i 38)

38) Til intervieweren: Skal ikke læses op. Noter her om respondenten ønsker at komme, skal have
tilsendt materiale/ringes op igen eller ikke ønsker at komme.

40% Ja - Respondenten ønsker at deltage, skal have tilsendt bekræftelse og ringes op igen om en uge
60% Ved ikke - Respondenten skal have tilsendt skriftligt materiale og ringes op igen om en uge
0% Nej - Respondenten skal ikke kontaktes yderligere

Til intervieweren: Andre bemærkninger, som kan læses op eller bruges som svar på respondentens
mulige spørgsmål. Vurder disse ud fra, hvilke argumenter du tror vil overbevise
netop den pågældende respondent - det er altså ikke en prioriteret liste):

- Det er første gang i Danmark dette prøves på nationalt plan. Det er noget helt nyt.
- Det bliver et spændende arrangement at være med til og alle tiders mulighed for at møde politikerne. 
- Underholdning lørdag aften vil bl.a. være Master Fatman og andre kendte kunstnere.
- Du skal i en gruppe med 15 andre almindelige borgere diskutere, hvad I mener om euroen. I vil herefter få

mulighed for sammen med flere hundrede andre borgere på folkehøringen, at spørge landets politikere og
eksperter om deres holdning

- Det er vigtigt, at netop dine erfaringer og holdning kan kommer til orde.
- Det er vigtigt, at du kommer og repræsenterer netop dit område/aldersgruppe
- Der vil blive lyttet til din stemme
- Det er et nyt demokratisk eksperiment, hvor et af formålene er, at få indsigt i hvordan samtale er med til at

øge viden og engagement, når vi diskuterer store samfundsemner som euroen.
- Borgere fra Bornholm, Ærø, Anholdt, Samsø og Fanø får en ekstra overnatning fra fredag til lørdag
- Hvis det viser sig, at andre heller ikke kan nå det, er der to muligheder for dem. Ekstra overnatning i

Odense eller køre selv.
Svar på spørgsmål
- Du må gerne køre selv, men så kan vi desværre ikke dække dine udgifter til transport.
- Du vil få dækket transport med tog fra nærmeste station til Odense, samt transport fra din egen bopæl til

nærmeste station.
- Du vil blive hentet af arrangørerne ved Odense Banegård.
- Hvis du er handicappet, må du gerne tage en ledsager med.
- “Jeg vil gerne have min ægtefælle med” -- NEJ.
- “Min ægtefælle ved meget mere om det her, må han/hun ikke komme i stedet for” -- NEJ
- Den nationale folkehøring om euroen er meget forskelligt fra de høringer, som regeringen afholdt i foråret

(borgere inviteres her, hvor organisationer blev inviteret til regeringens).
- Det er Huset Mandag Morgen, Danmarks Radio og Odense Universitet der bag arrangementet (dvs.

neutral arrangør - ikke ja/nej-siden eller EU, som arrangerer dette).
- Arrangementet bliver afholdt på Odense Universitet.
- Deltagerne bliver indkvarteret ind på de bedste hoteller i Odense i enkeltværelser

Til intervieweren:Hvis du får et spørgsmål, som du ikke kan svare på, henvis da til, at respondenten i det
materiale, som vedkommende vil få eller har mulighed for at få tilsendt, kan finde et
telefonnummer, hvortil han eller hun kan ringe for at få svar på sit spørgsmål.

TAK FOR INTERVIEWET (EVT: VI GLÆDER OS TIL AT SE DIG PÅ FOLKEHØRINGEN; VI
SER FREM TIL AT SNAKKE MED DIG IGEN I NÆSTE UGE).
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Appendix B - Questionnaire used when the participants arrived at the Deliberative Poll (t1) in
Danish

Answers of the 364 respondents are included in the questionnaire.

Den nationale folkehøring om euroen

Spørgeskema 
Runde I
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Deltagernr.:______________________
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De første spørgsmål handler om din holdning til EU og det fælles mønt-samarbejde 

1) Danmark deltager på grund af sit forbehold ikke i den fælles mønt, euroen. Hvad vil du stemme til

folkeafstemningen den 28. september om dansk deltagelse i den fælles mønt? (Sæt kun ét kryds) Vil du....?

47% Stemme for dansk deltagelse i den fælles mønt (gå til 2)

38% Stemme imod dansk deltagelse i den fælles mønt (gå til 2)

  0% Stemme blankt (gå til 1b)

  0% Ikke stemme (gå til 1b)

15% Ved ikke / Har du ikke besluttet dig (gå til 1b)

1b) Hvis du skulle tage stilling for eller imod dansk deltagelse i den fælles mønt, euroen, hvad ville du så vælge?

(Sæt kun ét kryds).

35% For dansk deltagelse i den fælles mønt

25% Imod dansk deltagelse i den fælles mønt

40% Ved ikke

2) Er det sandsynligt, at du vil ændre holdning på baggrund af euro-debatten inden folkeafstemningen den 28.

september? (Sæt kun ét kryds).

36% Meget usandsynligt

31% Usandsynligt

  8% Hverken eller

13% Sandsynligt

  4% Meget sandsynligt

  8% Ved ikke
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3) Der følger nu en række udsagn om EU og den fælles mønt, som du bedes svare på, om du er helt enig, delvis
enig, hverken enig eller uenig, delvis uenig eller helt uenig i. Du har altid mulighed for at svare ved ikke. (Sæt
ét kryds ud for hvert udsagn).

  Helt    Delvis Hverken  Delvis      Helt      Ved
  enig     enig enig eller   uenig  uenig      ikke

3a) Medlemskab af EU er positivt         uenig
for Danmark   37% 29%    8%   13%   10%    3%

3b) Det er en vigtig opgave for EU at få
nye lande optaget i unionen hurtigst
muligt  22% 28%  17%   16%   12%    5%

3c) Dansk deltagelse i den fælles mønt
forringer dansk selvstændighed   26% 23%    5%   12%   29%    5%

3d) Dansk deltagelse i den fælles mønt giver
bedre vilkår for dansk erhvervsliv  37% 25%  14%     9%     7%    8%

3e) Dansk deltagelse i den fælles mønt er
en trussel mod danskheden  18% 14%    8%   11%   46%    3%

3f) Dansk deltagelse i den fælles mønt
giver en lavere rente i Danmark 
end i dag  14% 13%  24%     8%   10%  31%

3g) Dansk deltagelse i den fælles mønt vil
medføre forringelse i den danske vel-
færdsmodel  16% 16%  14%   14%   29%  11%

3h) Dansk deltagelse i den fælles mønt 
giver mere indflydelse for Danmark 
på EU’s beslutninger   34% 27%  10%   13%   13%    3%

3i) Det at have en dansk krone er vig-
tigere end en eventuel økonomisk ge-
vinst ved deltagelse i den fælles mønt   16% 10%  11%   11%   47%    5% 

3j) Euro-samarbejdet er et skridt mod
Europas forende stater  35% 26%  13%     8%   14%    4% 

3k) Dansk deltagelse i den fælles mønt 
giver en økonomisk gevinst for 
Danmark   19% 29%  18%     9%   11%  14% 

3l) Dansk deltagelse i den fælles mønt
forringer lønmodtagernes vilkår     9% 13%  15%   13%   29%  21% 

3m) Dansk deltagelse i den fælles mønt
forbedrer de svage gruppers vilkår     8% 11%  24%   14%   26%  17%

3n) Hvis Danmark går med i den fælles 
mønt, kan vi ikke melde os ud igen   29% 16%   9%     11%   24%  11%

3o) Euro-samarbejdet understøtter fred 
og stabilitet i Europa   43% 22% 17%     7%    6%    5%

3p) Euro-samarbejdet er udemokratisk  15% 22% 12%       15%  31%    5%
3q) Alt i alt er det fælles mønt-samarbejde 

positivt for Danmark  33% 18% 10%        11%  22%    6%
3r) Danmark bør vente med at tilslutte 

sig den fælles mønt 35%   8%   9%      8%      35%     5%
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Nu følger en række spørgsmål vedrørende Danmarks eventuelle deltagelse i euro-samarbejdet. Der er
mange komplicerede spørgsmål i euro-debatten. Husk derfor at det altid er muligt at svare ved ikke

4) Danmark kan som medlem af euro-samarbejdet blive idømt bøder, hvis vi har et for stort underskud på
statens finanser. Er det rigtigt eller forkert? (Sæt kun ét kryds).

70% Det er rigtigt
10% Det er forkert
20% Ved ikke

5) Danmark kan selv bestemme rentens størrelse, hvis vi tilslutter os den fælles mønt? Er det rigtigt eller
forkert? (Sæt kun ét kryds).

9% Det er rigtigt
77% Det er forkert
14% Ved ikke

6) Danmark kan selv bestemme skatteniveauet, hvis vi tilslutter os den fælles mønt? Er det rigtigt eller forkert?
(Sæt kun ét kryds).

66% Det er rigtigt
13% Det er forkert
21% Ved ikke

7) Hvis vi stemmer ja ved folkeafstemningen den 28. september, vil den fælles mønt så være i omløb i Danmark
fra år 2001, 2004, 2005 eller 2007? (Sæt kun ét kryds).

  5% 2001
82% 2004
  6% 2005
  1% 2007
  6% Ved ikke

8) Hvis Danmark tilslutter sig den fælles mønt, vil den danske nationalbank så blive nedlagt, fortsætte stort set
som i dag, eller blive den en del af den Europæiske Centralbank? (Sæt kun ét kryds).

  6% Blive nedlagt
30% Fortsætte stort set som i dag
55% Blive en del af den Europæiske Centralbank
  9% Ved ikke

9) Vil euro-mønter få en national side? (Sæt kun ét kryds).

91% Ja 
  5% Nej
  4% Ved ikke

10) Er Danmark med i et valuta-samarbejde i dag, hvor landene hjælper hinanden ved uro på valutamarkedet?
(Sæt kun ét kryds).

78% Ja 
  6% Nej
166 Ved ikke
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11) Nedenfor står nogle af bevægelsernes og partiernes navne. Du bedes svare på, hvorvidt du mener, at disse
partier og bevægelser anbefaler et ja eller et nej til euroen ved den kommende folkeafstemning. (Sæt ét kryds
ud for hvert udsagn).

    Anbefaler et Ja      Anbefaler et Nej   Ved ikke
1. Folkebevægelsen mod unionen   1% 97%   2% 
2. Junibevægelsen   0% 95%   5% 
3. Socialdemokratiet 99%   0%   1% 
4. Det Radikale Venstre 93%   2%   5% 
5. Det Konservative Folkeparti 91%   2%   7% 
6. CentrumDemokraterne 85%   5% 10% 
7. Socialistisk Folkeparti 10% 82%   8% 
8. Dansk Folkeparti   4% 91%   5% 
9. Kristeligt Folkeparti 26% 55% 19% 
10.Venstre - Danmarks Liberale Parti 87%   5%   8% 
11.Fremskridtspartiet   8% 79% 13%
12.Enhedslisten   1% 90%   9% 
13.Frihed 2000   2% 80% 18%

De næste spørgsmål handler om dit forhold til politik generelt

12) Her kommer en række udsagn, som du kan erklære dig enig, uenig eller hverken enig eller uenig i. Du kan
altid svare ved ikke. (Sæt ét kryds ud for hvert udsagn).

   Helt     Delvis     Hverken   Delvis   Helt         Ved
   enig  enig enig eller    uenig  uenig        ikke

  uenig
12a) Borgere som dig selv har ikke indflydelse

på Folketingets og Regeringens beslut-
ninger?     14% 25% 10% 23% 26%       2%

12b) Borgere som dig selv har ikke indflydelse
på EU’s beslutninger? 32% 26%   8% 19% 13%       2%

12c) Borgere som dig selv er kvalificeret til at
deltage i en debat om euroen? 56% 25%   7%   5%   2%       5%

12d) Borgere som dig selv har en mening om 
politik, som er værd at lytte til? 61% 24%   9%   2%   1%       3%

12e) Manglende viden er grunden til, at andre
borgere har en anden opfattelse af politik 
end dig selv? 10% 18% 18% 11% 35%       8%

12f) Andre borgere har gode argumenter for 
at have en anderledes opfattelse af politik, 
end du selv har? 44% 26% 14% 4%   5%      7%
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13) Nu følger nogle spørgsmål, hvor du har mulighed for at vælge mellem i meget høj grad, i høj grad, i nogen
grad, i ringe grad eller slet ikke? (Sæt ét kryds ud for hvert udsagn).

I meget   I høj I nogen  I ringe     Slet  Ved
høj grad   grad  grad    grad     ikke      ikke

13a) I hvor høj grad føler du dig   
velinformeret om euroen? 5% 22% 57% 15% 1%       0%

13b) I hvor høj grad følger du med i 
den politiske debat om euroen? 9% 20% 56% 14% 1%       0%

13c) I hvor høj grad er du politisk 
interesseret? 12% 28% 42% 15% 3%       0%

13d) I hvor høj grad har du tillid 
til danske politikere? 5% 18% 38% 31% 6%       2%

14) I din omgangskreds sker det så ofte, nu og da eller aldrig, at I taler om politiske forhold? (Sæt kun ét kryds).

 37% Ofte
60% Nu og da
  3% Aldrig
  0% Ved ikke

15) Hvis du blev opfordret til at stille op på en liste til Europa-parlamentet, Folketinget, amts- eller
kommunalbestyrelsen ville du sige ja, overveje det eller sige nej? (Sæt kun ét kryds).

12%  Ja
40% Overveje det
44%  Nej
  4% Ved ikke

16) I politik tales der ofte om venstre og højre. Hvor vil du placere dig selv på en skala, hvor 0 er mest
venstreorienteret og 10 er mest højreorienteret? (Sæt kun ét kryds).

Venstre  Højre Ved ikke
3% 0% 9% 14% 13% 13% 12% 10% 11% 3% 4%  8% 

17) Hvilket parti ville du stemme på, hvis der var folketingsvalg i morgen? (Sæt kun ét kryds).

19% Socialdemokratiet
  4% Det Radikale Venstre
  8% Det Konservative Folkeparti
  1% CentrumDemokraterne
13% Socialistisk Folkeparti
  6% Dansk Folkeparti
  2% Kristeligt Folkeparti
24% Venstre - Danmarks Liberale Parti
0% Fremskridtspartiet
5% Enhedslisten
1% Frihed 2000
1% Andre
1% Vil stemme blankt
1% Vil ikke stemme
10% Ved ikke
4% Vil ikke svare
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18) Her kommer tre forskellige holdninger til det ideelle demokrati. Du bedes angive, i hvilken grad du er enig
med A, B og C? (Sæt ét kryds ud for hvert udsagn).

  Helt   Delvis    Hverken    Delvis      Helt      Ved
 enig  enig    enig eller     uenig      uenig    ikke

A siger:      uenig
Demokrati burde først og fremmest være
en metode til at vælge ledere, som skal 
træffe de politiske beslutninger. 37%  35% 7% 7% 11%         3%

B siger:
Demokrati burde først og fremmest være 
borgernes aktive deltagelse i en stor del af
de politiske beslutninger. 42%  32% 11% 7%   5%         3%

C siger:
Demokrati burde først og fremmest være
en beskyttelse af borgerne mod for omfat-
tende politiske beslutninger. Gennem grund-
loven eller på anden måde burde demokra-
tiet lægge snævre rammer for, hvad der kan 
træffes politiske beslutninger om. 26% 22% 13% 14% 18%    7%

19) Hvis du skulle vælge mellem A, B eller C's holdninger, hvem er du så mest enig med? (Sæt kun ét kryds).

33% Mest enig med A
41% Mest enig med B
18% Mest enig med C
3% Ikke enig med nogen af dem
5% Ved ikke
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De sidste spørgsmål handler om forløbet fra telefoninterviewet og indtil i dag

20) Hvad fik dig til at acceptere invitationen til folkehøringen? (Sæt gerne flere kryds).

61% Emnet interesserer mig

  9% Intervieweren overbeviste mig

35% Det er min pligt som borger at deltage i sådanne arrangementer

  4% Jeg havde ikke vigtigere ting at tage mig til

24% Muligheden for at komme ud og møde nye mennesker

38% Muligheden for at møde en række danske politikere

73% Muligheden for at lære noget om euroen og euro-samarbejdet

47% At få lejlighed til at diskutere med almindelige mennesker som mig selv

12% Gaven eller muligheden for at vinde en rejse

1% Muligheden for at komme i fjernsynet

38% Muligheden for at opleve arrangementet på nærmeste hold

10% Andet, beskriv venligst:________________________________________________________

21) Hvilket af ovenstående forhold var det vigtigste for dit tilsagn om deltagelse?

(Angiv kun ét nr. fra 1 - 12): ___________

Nu følger nogle spørgsmål om oplysningsmaterialet, som du fik tilsendt inden folkehøringen

22) Hvor grundigt læste du oplysningsmaterialet, som du fik tilsendt før folkehøringen? (Sæt kun ét kryds).

  7% Jeg har ikke læst det (Gå til spørgsmål 24 på næste side)

13% Jeg har læst mindre end halvdelen af materialet

11% Jeg har læst omtrent halvdelen af materialet

24% Jeg har læst mere end halvdelen af materialet

45% Jeg har læst hele materialet



23

23) I hvilken grad er du enig i følgende udsagn om oplysningsmaterialet? (Sæt ét kryds ud for hvert udsagn).

      Helt     Delvis    Hverken         Delvis        Helt       Ved
      enig  enig    enig eller       uenig       uenig      ikke

          uenig
a) Det var for omfattende  5% 12% 12% 15% 44%       2%

b) Det var overfladisk   1%   9% 20% 26% 39%       5%

c) Jeg fik ny viden om emnet         48% 32%   7%   7%   4%       2%

d) Jeg savnede eksempler  9% 18% 30%  13% 18%     12%

e) Det var politisk unuanceret  8% 14% 27%  13% 26%     12%

f) Det var spændende     22% 41% 22%    8%   4%       3%

g) Det var skrevet i et svært sprog     4%   9% 19%   13%  53%       2%

h) Der stod ikke noget, som jeg ikke vidste

i forvejen     6%   9% 12%   27% 43%       3%

24) Synes du, at såvel ja-sidens som nej-sidens argumenter i forhold til euroen blev tilgodeset i oplysnings-

materialet? (Sæt kun ét kryds).

  1% Oplysningsmaterialet favoriserede i meget høj grad ja-siden

  3% Oplysningsmaterialet favoriserede i høj grad ja-siden

85% Oplysningsmaterialet tilgodeså begge sider i debatten

  1% Oplysningsmaterialet favoriserede i høj grad nej-siden

  0% Oplysningsmaterialet favoriserede i meget høj grad nej-siden

10% Ved ikke
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Til slut kommer nogle spørgsmål om forløbet, fra du blev inviteret til folkehøringen og til i dag

25) Har du i mindre grad end sædvanlig, som sædvanlig eller i højere grad end sædvanlig foretaget dig en eller

flere af følgende ting siden telefoninterviewet? (Sæt ét kryds ud for hvert udsagn).

  Mindre grad Som sædvanlig     Højere grad Ved ikke

a) Talt med andre om politik 5% 54% 40% 1%

b) Læst om politik i aviser 6% 62% 31% 1%

c) Set nyhedsudsendelser på TV 4% 68% 27% 1%

d) Hørt nyhedsudsendelser i radio 8% 78% 12% 2%

e) Benytte internettet til at finde

information om euroen     28% 44% 16%    12%

f) Læst kampagnemateriale fra par-

tier og bevægelser        21% 55% 16% 8%

26) Har du ændret holdning på et eller flere punkter til euro-spørgsmålet siden telefoninterviewet? (Sæt kun ét

kryds).

  Ja    Nej Ved ikke

 10%      80% 10%

27) Hvad er det vigtigste tema for din stillingtagen til euroen? (Skriv kun ét tema, brug venligst blokbogstaver).

______________________________________________________________

28) Til sidst. Vil du beskrive med egne ord, hvad du synes, der har kendetegnet debatten om euroen de sidste

par måneder? (Brug venligst blokbogstaver).

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________

MANGE TAK FOR HJÆLPEN

HUSK AT SKRIVE DIT NUMMER PÅ FORSIDEN
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Appendix C - Questionnaire used when the participants left the Deliberative Poll (t2) in Danish

Answers of the 364 respondents are included in the questionnaire.

Den nationale folkehøring om euroen

Spørgeskema 

Runde II

Deltagernr.:______________________



26

De første spørgsmål handler om din holdning til EU og det fælles mønt-samarbejde 

1) Danmark deltager på grund af sit forbehold ikke i den fælles mønt, euroen. Hvad vil du stemme til

folkeafstemningen den 28. september om dansk deltagelse i den fælles mønt? (Sæt kun ét kryds) Vil du....?

51% Stemme for dansk deltagelse i den fælles mønt (gå til 2)

40% Stemme imod dansk deltagelse i den fælles mønt (gå til 2)

0% Stemme blankt (gå til 1b)

0% Ikke stemme (gå til 1b)

0% Ved ikke / Har du ikke besluttet dig (gå til 1b)

1b) Hvis du skulle tage stilling for eller imod dansk deltagelse i den fælles mønt, euroen, hvad ville du så vælge?

(Sæt kun ét kryds).

27% For dansk deltagelse i den fælles mønt

24% Imod dansk deltagelse i den fælles mønt

49% Ved ikke

2) Er det sandsynligt, at du vil ændre holdning på baggrund af euro-debatten inden folkeafstemningen den 28.

september? (Sæt kun ét kryds).

59% Meget usandsynligt

24% Usandsynligt

  4% Hverken eller

  7% Sandsynligt

  4% Meget sandsynligt

  2% Ved ikke
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3) Der følger nu en række udsagn om EU og den fælles mønt, som du bedes svare på, om du er helt enig, delvis

enig, hverken enig eller uenig, delvis uenig eller helt uenig i. Du har altid mulighed for at svare ved ikke. (Sæt

ét kryds ud for hvert udsagn).

  Helt     Delvis Hverken   Delvis     Helt       Ved
  enig  enig enig eller    uenig   uenig    ikke

    uenig
3a) Medlemskab af EU er positivt

for Danmark 47% 28%   9%   9%   6%       1%
3b) Det er en vigtig opgave for EU at få

nye lande optaget i unionen hurtigst
muligt 25% 36% 19% 11%   7%       2%

3c) Dansk deltagelse i den fælles mønt
forringer dansk selvstændighed 24% 20% 5% 19% 30%       2%

3d) Dansk deltagelse i den fælles mønt giver
bedre vilkår for dansk erhvervsliv 42% 27% 17%   5%   5%       4%

3e) Dansk deltagelse i den fælles mønt er
en trussel mod danskheden 11% 13% 10% 13% 50%       3%

3f) Dansk deltagelse i den fælles mønt
giver en lavere rente i Danmark
end i dag 15% 23% 28%   9%   7%       18%

3g) Dansk deltagelse i den fælles mønt vil
medføre forringelse i den danske vel-
færdsmodel 13% 22% 13% 15% 30%         7%

3h) Dansk deltagelse i den fælles mønt 
giver mere indflydelse for Danmark 
på EU’s beslutninger 35% 29% 13% 10% 11%         2%

3i) Det at have en dansk krone er vig-
tigere end en eventuel økonomisk ge-
vinst ved deltagelse i den fælles mønt 11% 10% 12% 13% 51%         3% 

3j) Euro-samarbejdet er et skridt mod
Europas forende stater 23% 24% 12% 13% 25%         3% 

3k) Dansk deltagelse i den fælles mønt 
giver en økonomisk gevinst for 
Danmark 22% 26% 25%   9%   8%       10% 

3l) Dansk deltagelse i den fælles mønt
forringer lønmodtagernes vilkår 10% 13% 17% 17% 32%       11% 

3m) Dansk deltagelse i den fælles mønt
forbedrer de svage gruppers vilkår 12% 14% 26% 16% 21%       11% 

3n) Hvis Danmark går med i den fælles 
mønt, kan vi ikke melde os ud igen 18% 14% 11% 20% 32%         5% 

3o) Euro-samarbejde understøtter fred 
og stabilitet i Europa 42% 25% 13%   8%   7%         4% 

3p) Euro-samarbejdet er udemokratisk 18% 22% 15% 12% 29%         4% 
3q) Alt i alt er det fælles mønt-samarbejde 

positivt for Danmark 36% 19% 11% 13% 17%         4% 
3r) Danmark bør vente med at tilslutte 

sig den fælles mønt 32%   9%   8% 11% 37%         3% 
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Nu følger en række spørgsmål vedrørende Danmarks eventuelle deltagelse i euro-samarbejdet. Der er

mange komplicerede spørgsmål i euro-debatten. Husk derfor at det altid er muligt at svare ved ikke

4) Danmark kan som medlem af euro-samarbejdet blive idømt bøder, hvis vi har et for stort underskud på

statens finanser. Er det rigtigt eller forkert? (Sæt kun ét kryds).

80% Det er rigtigt

11% Det er forkert

  9% Ved ikke

5) Danmark kan selv bestemme rentens størrelse, hvis vi tilslutter os den fælles mønt? Er det rigtigt eller

forkert? (Sæt kun ét kryds).

12% Det er rigtigt

82% Det er forkert

  6% Ved ikke

6) Danmark kan selv bestemme skatteniveauet, hvis vi tilslutter os den fælles mønt? Er det rigtigt eller forkert?

(Sæt kun ét kryds).

83% Det er rigtigt

  9% Det er forkert

  8% Ved ikke

7) Hvis vi stemmer ja ved folkeafstemningen den 28. september, vil den fælles mønt så være i omløb i Danmark

fra år 2001, 2004, 2005 eller 2007? (Sæt kun ét kryds).

  5% 2001

89% 2004

  3% 2005

  1% 2007

  2% Ved ikke
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8) Hvis Danmark tilslutter sig den fælles mønt, vil den danske nationalbank så blive nedlagt, fortsætte stort set

som i dag, eller blive den en del af den Europæiske Centralbank? (Sæt kun ét kryds).

  8% Blive nedlagt

22% Fortsætte stort set som i dag

66% Blive en del af den Europæiske Centralbank

  4% Ved ikke

9) Vil euro-mønter få en national side? (Sæt kun ét kryds).

94% Ja 

  1% Nej

5% Ved ikke

10) Er Danmark med i et valuta-samarbejde i dag, hvor landene hjælper hinanden ved uro på valutamarkedet?

(Sæt kun ét kryds).

87% Ja 

3% Nej

10% Ved ikke
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11) Nedenfor står nogle af bevægelsernes og partiernes navne. Du bedes svare på, hvorvidt du mener, at disse

partier og bevægelser anbefaler et ja eller et nej til euroen ved den kommende folkeafstemning. (Sæt ét kryds

ud for hvert udsagn).

    Anbefaler et Ja      Anbefaler et Nej   Ved ikke
1. Folkebevægelsen mod unionen   1% 98%   1%
2. Junibevægelsen   1% 96%   3%
3. Socialdemokratiet 99%   0%   1%
4. Det Radikale Venstre 97%   1%   2% 
5. Det Konservative Folkeparti 93%   3%   4% 
6. CentrumDemokraterne 93%   3%   4% 
7. Socialistisk Folkeparti   4% 92%   4%
8. Dansk Folkeparti   2% 96%   2% 
9. Kristeligt Folkeparti 15% 77%   8% 
10. Venstre - Danmarks Liberale Parti 93%   4%   3% 
11. Fremskridtspartiet   6% 87%   7% 
12. Enhedslisten   1% 94%   5% 
13. Frihed 2000   2% 93%   5%

De næste spørgsmål handler om dit forhold til politik generelt

12) Her kommer en række udsagn, som du kan erklære dig enig, uenig eller hverken enig eller uenig i. Du
kan altid svare ved ikke. (Sæt ét kryds ud for hvert udsagn).

   Helt      Delvis     Hverken    Delvis   Helt         Ved
   enig   enig enig eller    uenig  uenig       ikke

  uenig
12a) Borgere som dig selv har ikke indflydelse

på Folketingets og Regeringens beslut-
ninger?     13% 21% 8% 26% 30%         2%

12b) Borgere som dig selv har ikke indflydelse
på EU’s beslutninger? 32% 24% 8% 18% 15%         3%

12c) Borgere som dig selv er kvalificeret til at
deltage i en debat om euroen? 66% 23% 4%  3%   2%         2%

12d) Borgere som dig selv har en mening om 
politik, som er værd at lytte til? 63% 27% 5% 2%   1%         2%

12e) Manglende viden er grunden til, at andre
borgere har en anden opfattelse af politik 
end dig selv?  9%  16%    16%   14% 38%         7%

12f) Andre borgere har gode argumenter for 
at have en anderledes opfattelse af politik, 
end du selv har? 47% 30% 9%     5%   4%         5%
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13) Nu følger nogle spørgsmål, hvor du har mulighed for at vælge mellem i meget høj grad, i høj grad, i nogen

grad, i ringe grad eller slet ikke? (Sæt ét kryds ud for hvert udsagn).

I meget     I høj I nogen     I ringe       Slet    Ved
høj grad   grad     grad       grad       ikke     ikke

13a) I hvor høj grad føler du dig   
velinformeret om euroen? 23%    45%  30%      7%    0%           0%

13b) I hvor høj grad følger du med i 
den politiske debat om euroen? 13%    32%  47%      8%    0%           0%

13c) I hvor høj grad er du politisk 
interesseret? 13%    28%  45%    13%    1%           0%

13d) I hvor høj grad har du tillid 
til danske politikere?   6%    23%   41%    25%    5%           0%

14) I din omgangskreds sker det så ofte, nu og da eller aldrig, at I taler om politiske forhold? (Sæt kun ét

kryds).

 34% Ofte

61% Nu og da

5% Aldrig

0% Ved ikke

15) Hvis du blev opfordret til at stille op på en liste til Europa-parlamentet, Folketinget, amts- eller

kommunalbestyrelse ville du sige ja, overveje det eller sige nej? (Sæt kun ét kryds).

12% Ja

36% Overveje det

50% Nej

2% Ved ikke

16) I politik tales der ofte om venstre og højre. Hvor vil du placere dig selv på en skala, hvor 0 er mest

venstreorienteret og 10 er mest højreorienteret? (Sæt kun ét kryds).

Venstre   Højre Ved ikke

2% 2% 9% 13% 16% 15% 9% 13% 9% 3% 3% 6%
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17) Hvilket parti ville du stemme på, hvis der var folketingsvalg i morgen? (Sæt kun ét kryds).

21% Socialdemokratiet
  6% Det Radikale Venstre
  8% Det Konservative Folkeparti
  1% CentrumDemokraterne
14% Socialistisk Folkeparti
  5% Dansk Folkeparti
  2% Kristeligt Folkeparti
25% Venstre - Danmarks Liberale Parti
  0% Fremskridtspartiet
  4% Enhedslisten
  0% Frihed 2000
  1% Andre
  1% Vil stemme blankt
  1% Vil ikke stemme
  9% Ved ikke
  2% Vil ikke svare

18) Her kommer tre forskellige holdninger til det ideelle demokrati. Du bedes angive, i hvilken grad du er enig

med A, B og C? (Sæt ét kryds ud for hvert udsagn).

  Helt     Delvis      Hverken   Delvis      Helt     Ved
 enig    enig        enig eller  uenig      uenig   ikke

A siger:  uenig
Demokrati burde først og fremmest være
en metode til at vælge ledere, som skal 
træffe de politiske beslutninger.      36% 35% 10%   6% 10%     3%

B siger:
Demokrati burde først og fremmest være 
borgernes aktive deltagelse i en stor del af
de politiske beslutninger.   39% 39% 10%   5%   4%     3%

C siger:
Demokrati burde først og fremmest være
en beskyttelse af borgerne mod for omfat-
tende politiske beslutninger. Gennem grund-
loven eller på anden måde burde demokra-
tiet lægge snævre rammer for, hvad der kan 
træffes politiske beslutninger om. 26% 24% 17% 12%   15%     6%
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19) Hvis du skulle vælge mellem A, B eller C's holdninger, hvem er du så mest enig med? (Sæt kun ét kryds).

38% Mest enig med A
39% Mest enig med B
17% Mest enig med C
  1% Ikke enig med nogen af dem
  5% Ved ikke

De sidste spørgsmål handler om din vurdering af folkehøringen

20) Hvordan vil du vurdere udbyttet af din deltagelse på folkehøringen? Folkehøringen var for mig... (Sæt kun

ét kryds).

0% 0% 0% 2% 2% 7% 17% 27% 45% 

Spild af tid                                                       En yderst 

værdifuld erfaring

21) Hvor meget lærte du om euroen i forbindelse med folkehøringen? (Sæt kun ét kryds).

48% Meget

41% Noget

  9% Lidt

  2% Stort set ingenting

  0% Ved ikke

22) Hvor vigtig var hver del af folkehøringen i forhold til at afklare din holdning til euroen? (Sæt ét kryds ud for

hvert udsagn).

   Af meget stor   Af stor      Af nogen      Af ringe       Uden        Ved

    betydning  betydning    betydning betydning   betydning    Ikke

a) Oplysningsmaterialet   9% 24% 49% 11% 6%        1%

b) At deltage i gruppediskussioner 36% 39% 15%   6% 3%        1%

c) Svarene fra ekspertpanelet     23% 39% 27%   7% 4%        0%

d) Svarene fra Europaparlaments- 

politikerne 13% 31% 38%  14% 4%        0%

e) Svarene fra Folketingspolitikerne 20% 40% 28%    9% 3%        0%

f) Svarene fra de 4 top-politikere 28% 38% 23%    7% 4%        0%

g) At mødes og diskutere med andre

deltagere på folkehøringen uden

for gruppediskussionerne      26% 29% 25% 11% 8%        1%
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23) Hvilke af nedenstående udsagn er du helt enig, delvis enig, hverken enig eller uenig, delvis uenig eller helt

uenig i? (Sæt ét kryds ud for hvert udsagn).

  Helt      Delvis     Hverken   Delvis    Helt     Ved

  enig   enig     enig eller    uenig   uenig    ikke

    uenig

a) Der var et højt informationsniveau på 

folkehøringen     38% 48% 7% 3%   3% 1%

b) At være med til denne folkehøring har 

øget min forståelse for euro-spørgsmålet    61% 32% 5% 1%   1% 0%

c) Folkehøringen tilføjede ikke ret meget  

til min viden om euro-spørgsmålet      7% 15% 7%   22% 48% 1%

d)Deltagelsen i folkehøringen har styrket 

min forståelse for såvel ja-argumenter 

som nej-argumenter til euroen    58% 30% 8% 1% 2% 1%

e) Der var et pres for, at deltagerne skulle 

ændre holdning i én bestemt retning     2%   4%    10% 3%    79% 2%

f) Deltagelsen i folkehøringen har medført, 

at min holdning til euroen er blevet mere 

nuanceret    39% 35% 11% 3%   10% 2%

De næste spørgsmål handler om panel-debatterne, hvor der blev stillet spørgsmål til eksperter og politikere

24) Synes du, at såvel nej-siden som ja-siden var repræsenterede under panel-debatterne? (Sæt kun ét kryds).

1% Panel-debatterne favoriserede i meget høj grad nej-siden

2% Panel-debatterne favoriserede i høj grad nej-siden

91% Panel-debatterne tilgodeså begge sider i debatten

4% Panel-debatterne favoriserede i høj grad ja-siden

1% Panel-debatterne favoriserede i meget høj grad ja-siden

1% Ved ikke
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25) Hvordan vurderer du panel-debatterne med eksperter og politikere?  Nedenfor opstilles nogle udsagn, som

du kan erklære dig helt enig, delvis enig, hverken enig eller uenig, delvis uenig eller helt uenig i. (Sæt ét kryds

ud for hvert udsagn).

  Helt Delvis    Hverken       Delvis   Helt     Ved

 enig  enig      enig eller     uenig    uenig         ikke

 uenig

a) Forsamlingen var for stor til, at det var 

muligt at få svar på spørgsmålene   7% 23% 15% 21% 33%       1%

b) Formen med at deltagerne stillede spørgs-

mål til politikere og eksperter var god   60% 29%   3%   4%   2%       2%

c) Jeg ville foretrække et oplæg fra eksperter

og politikere fremfor selv at stille spørgs-

mål   3% 6%   8% 17%  65%       1%

d) Ordstyrerne sikrede, at alle kom til orde - 

såvel deltagere, politikere som eksperter   51%   32% 11%    3%     2%       1%

e) Danmarks Radios tilstedeværelse var et 

forstyrrende element i panel-debatterne     3%   11%  9%  16%   58%       3%
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Hernæst følger en række spørgsmål om gruppediskussionen

26) Hvordan vurderer du gruppediskussionerne? Nedenfor opstilles nogle udsagn, som du skal erklære dig helt

enig, delvis enig, hverken enig eller uenig, delvis uenig eller helt uenig i. (Sæt ét kryds ud for hvert udsagn).

   Helt      Delvis     Hverken   Delvis    Helt       Ved

 enig     enig     enig eller    uenig   uenig   ikke

          uenig

a) Diskussionerne var overfladiske      1%   9%   8% 20% 60%     2%

b) Diskussionerne var konkrete    37% 40% 14%   5%   3%     1%

c) Der var en positiv stemning i gruppen     79% 15%   3%   0%   2%     1%

d) Der var enighed i gruppen fra starten i går    10% 15% 16% 13% 41%     5%

e) Der var enighed i gruppen mod slutningen 

i dag      15% 12% 16% 14% 38%     5%

f) Der var enighed i gruppen om måden at     

diskutere på      52% 30%   8%   6%   2%     2%

g) Nogle få deltagere i gruppen dominerede

diskussionerne    15% 31% 16% 11% 26%     2%

h) Diskussionerne var livlige i gruppen fra 

starten i går      51% 35%   7%   4%   3%     1%

i) Diskussionerne var livlige i gruppen mod  

slutningen i dag     58% 29%   6%   3%   3%     1%

j) Diskussionerne var præget af usikkerhed 

om faktuelle detaljer       7% 30% 20% 22% 18%     3%

k) Diskussionerne var præget af lydhørhed 

over for andres argumenter  56% 32%   7%   1%   2%     2%

l) Der opstod alliancer mellem nogle af

deltagerne 12% 19% 16%   9% 36%     8%

m)Der opstod forståelse for andres 

argumenter, selv om de var modsat 

ens egne  51% 33% 10%   2%   3%     1%

n) Det var svært at blive enige om, hvilke 

spørgsmål gruppen ønskede at stille på 

panel-debatterne    7% 21% 11% 15% 45%    1%

o) Diskussionerne i gruppen handlede mere

om EU generelt end euroen  11% 29% 15%  19%   45%    1%

p) Der var for lidt tid til at diskutere 39% 29% 10%  10%   11%    1%

q) Gruppen var for stor til, at alle kunne 

komme til orde    4%   9%   9%  18%     58%    2%
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27) De næste spørgsmål handler om måden, diskussionerne i grupperne blev ført på. Nedenfor er opstillet nogle

udsagn om argumentationen i grupperne. For hvert udsagn bedes du angive, om du er helt enig, delvis enig,

hverken enig eller uenig, delvis uenig eller helt uenig. (Sæt ét kryds for hvert udsagn).

 Helt      Delvis    Hverken  Delvis   Helt       Ved

    enig   enig    enig eller  uenig     uenig      ikke

     uenig

a) Deltagerne i gruppen argumenterede ved 

at henvise til, hvad der var bedst for del-

tagerne selv     6% 19% 21% 19% 30%      5%

b) Deltagerne i gruppen argumenterede for 

en sag ved at henvise til almen retfærdig-

hed og generelle principper 14% 43% 20%   7% 11%      5%

c) Deltagerne argumenterede ved at advare 

om negative konsekvenser ved et ja eller 

nej til euroen    17% 37% 16% 12% 16%      2%

d) Deltagerne i gruppen argumenterede for, 

hvad der var bedst og mest retfærdigt for 

alle borgere   23% 47% 15%   6%   7%      2%

e) Alle holdninger i gruppen blev betragtet

 som ligeværdige 56% 29%   7%   4%   2%      2%

f) Alle aspekter ved euro-debatten blev 

dækket i gruppediskussionerne   25% 39% 13% 14%   5%      4%

g) Mange af de andre gruppedeltageres

argumenter var brugbare for min egen 

stillingtagen    32% 37% 14%   5%   8%      4%
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Nu følger et spørgsmål om din vurdering af gruppelederen

28) Nedenfor opstilles nogle udsagn om gruppelederen, som du kan erklære dig helt enig, delvis enig, hverken

enig eller uenig, delvis uenig eller helt uenig i (Sæt ét kryds ud for hvert udsagn).

Helt      Delvis     Hverken   Delvis    Helt       Ved

enig     enig    enig eller    uenig   uenig     ikke

      uenig

a) Gruppelederen informerede klart om formål

og hensigt med gruppediskussionerne      74% 21%   4% 1%   0%      0%

b) Gruppelederen sikrede, at alle kom til 

orde          72% 20%   4% 2%   1%      1%

c) Gruppelederen forsøgte at påvirke diskus-

sionerne med sine egne holdninger     1%   1%   2% 8% 87%      1%

d) Gruppelederen favoriserede bestemte 

argumenter      2%   1%   3% 5% 87%      2%

e) Gruppelederen bidrog til, at gruppen be-

lyste spørgsmålet om euroen fra flere vinkler       50% 30% 12% 3%   3%      0%

f) Gruppelederen sørgede for en positiv 

stemning i gruppen         76% 18%   4% 0%   2%      0%

g) Gruppelederen var behjælpelig med at få

deltagernes syn frem       67% 22%   6% 1%   2%      2%

h) Gruppelederen var for passiv           1%   2%   5% 8% 82%      2%

De sidste spørgsmål handler om euroen og brugen af folkehøringer i fremtiden

29) Har du ændret holdning på et eller flere punkter til euro-spørgsmålet siden i går formiddag? (Sæt kun ét

kryds).

 Ja Nej Ved ikke

29%   65% 6%

30) Hvad er det vigtigste tema for din stillingtagen til euroen? (Skriv kun ét tema, brug venligst blokbogstaver).

_______________________________________________________
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31) Vil du være villig til at argumentere for den holdning, som du har givet udtryk for her i skemaet, overfor

andre? (Sæt kun ét kryds).

 Ja   Måske    Nej

 72%   24% 4%

32) Kunne du tænke dig at deltage i folkehøringer i fremtiden, måske om andre emner? (Sæt kun ét kryds) .

 Ja   Måske    Nej

 83%   15% 2%

33) Vil du anbefale din omgangskreds at deltage i folkehøringer i fremtiden, måske om andre emner? (Sæt kun

ét kryds).

 Ja Måske    Nej

 92%    7% 1%

34) En folkehøring, som den du nu har deltaget i, kunne måske tænkes brugt i andre sammenhænge. Her følger

en række udsagn om brugen af folkehøringer i fremtiden. For hvert udsagn bedes du angive, om du er helt

enig, delvis enig, hverken enig eller uenig, delvis uenig eller helt uenig. (Sæt ét kryds for hvert udsagn).

   Helt     Delvis    Hverken   Delvis      Helt      Ved

   enig      enig   enig eller    uenig    uenig       ikke

           uenig

a) Folkehøringers resultater bør være 

bindende for politiske beslutninger, også 

selvom de går imod et flertal blandt 

politikerne 9% 12% 15% 12% 47%   5%

b) Folkehøringers resultater bør kun 

være en form for information blandt 

mange til politikerne 57% 24%   7%   3%   6%   3%

c) Folkehøringer bør ikke anvendes   1%   2%   5%   8% 82%   2%

d) Som deltager i folkehøringer taler man 

 også for borgere, som ikke har mulighed 

for at deltage 43% 34%   7%   4%   8%   4%

e) Som deltager i folkehøringer taler man 

 kun for sig selv 16% 13% 10% 19% 41%   1%
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35) Til sidst: Vil du beskrive med egne ord, hvordan det påvirkede dig at skulle argumentere for dine holdninger

med andre borgere i løbet af denne weekend? (Brug venligst blokbogstaver).

________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

MANGE TAK FOR HJÆLPEN

HUSK AT SKRIVE DIT NUMMER PÅ FORSIDEN
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Appendix D - Questionnaire used when the participants were interviewed by phone three months

after the Deliberative Poll (t3) in Danish

Answers of the 355 respondents are included in the questionnaire.

Første kontakt

Goddag/god aften. Jeg hedder .... og ringer fra Syddansk Universitet. Vi er ved at lave en rundspørge til

deltagerne i den nationale folkehøring om euroen, som blev afholdt i august på universitetet sammen

med Danmarks Radio. I den forbindelse vil jeg høre, om jeg kunne komme til at tale med ...

Til intervieweren:Der må ikke findes substitutter på bopælen! Hvis respondenten ikke er hjemme, skal der

registreres træffetid evt. mobiltelefon-nr. Hvis nummeret er forkert registreres dette:

Ugedag: ___________

Tidspunkt: kl. ___________

Evt. andet telefonnr.___________

Kontakt til interviewpersonen

Goddag/god aften mit navn er .... Jeg ringer fra Syddansk Universitet. Vi er ved at lave en rundspørge

til alle deltagerne i den nationale folkehøring om euroen, som blev afholdt på universitetet sammen med

Danmarks Radio i august. 

Til intervieweren:Læses ikke op hvis den første kontakt er rette respondent. Det er meget vigtigt, at du taler

med netop den person, som var med til folkehøringen!

Jeg vil høre, om jeg må stille dig nogle spørgsmål om folkehøringen. Det vil tage omkring 10 minutter?

SKRIV DELTAGERNUMMER!

Deltagernr.___________________
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1) Stemte du til folkeafstemningen om euroen den 28. september?

98% Ja

  2% Nej (GÅ TIL 7)

2) Hvad stemte du?

56% For, dansk deltagelse i den fælles mønt

44% Imod, dansk deltagelse i den fælles mønt

  0% Stemte blankt

  0% Ved ikke

3)Hvornår bestemte du dig endeligt for, hvad du ville stemme?

Til intervieweren:Hvis respondenten er usikker på hvornår, kan du eventuelt læse alternativerne op fra

toppen. Læs kun kategorierne op hvis respondenten selv er usikker på hvornår.

  2% I stemmeboksen

  2% På selve afstemningsdagen

  6% Ugen op til afstemningen

  4% Mellem folkehøringen om euroen og afstemningen

16% Under folkehøringen om euroen

 32% Inden folkehøringen om euroen

  8% Inden folkeafstemningen blev udskrevet

29% Har altid været ja-/nej-siger

  1% Andet: ____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

  0% Ved ikke 
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4)Hvad fik dig til at beslutte dig endeligt? 

Til intervieweren: Læs ikke kategorierne op, placér respondentens svar i kategorien, der passer - brug

eventuelt andet, men sæt kun ét “kryds” - Det er det vigtigste, vi spørger ind til.

  4% Diskussioner med venner og familie, kollegaer (ens omgangskreds)

  9% Mediernes dækning af euro-debatten (TV, Aviserne, internettet mv.)

19% Folkehøringen

  2% Informationsmaterialet i forbindelse med folkehøringen

  1% Informationsmateriale fra politiske partier og bevægelser

  0% Vælger- og debatmødet

17% Har altid været ja-/nej-siger

31% Jeg har hele tiden været afklaret i forhold til euro-spørgsmålet

12% Andet: ___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

  5% Ved ikke

5)Hvad var vigtigst for din endelige stillingtagen til folkeafstemningen om euroen: Politikernes

argumenter eller eksperternes argumenter?

24% Politikernes argumenter

48% Eksperternes argumenter

28% Ved ikke

6) Hvis du kunne lave din stemme om, ville du så gøre det?

  2% Ja, begrund venligst: _________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

___________________________________________________________________

97% Nej

  1% Ved ikke

7)Hvis der var folkeafstemning i morgen om dansk deltagelse i den fælles mønt euroen, hvad vil du

så stemme?

52% For, dansk deltagelse i den fælles mønt

46% Imod, dansk deltagelse i den fælles mønt
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0% Stemme blankt

2% Ved ikke

8)Har du ændret holdning på et eller flere punkter til euro-spørgsmålet siden afstemningen?

  Ja  Nej    Ved ikke

 11%    88% 1%

(GÅ TIL SPØRGSMÅL 10 VED JA)

9) Har du ændret holdning på et eller flere punkter til euro-spørgsmålet siden folkehøringen?

 Ja Nej   Ved ikke

 11%    88% 1%

10) Hvad er det vigtigste tema for din stillingtagen til euroen? (Kun ét tema, helst kun et ord).

______________________________________________________________

11) Når du ser tilbage på folkehøringen, hvordan vil du så vurdere udbyttet af din deltagelse på

folkehøringen på en skala fra 1 til 9, hvor 1 markerer “spild af tid” og 9 “yderst værdifuld

erfaring”?

1% 0% 0% 1% 5% 7% 26% 26% 34%

Spild af tid                                                       En yderst 

værdifuld erfaring
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12) Nu vil jeg læse en række udsagn op for dig om folkehøringen, som du bedes svare på, om du er

enig, uenig eller hverken enig eller uenig i. Du har altid mulighed for at svare ved ikke.

Til intervieweren:Hvis der svares enig. Spørg om det er “helt enig” eller “delvis enig”

Hvis der svares uenig. Spørg om det er “helt uenig” eller “delvis uenig”

Helt  Delvis      Hverken   Delvis  Helt     Ved

   enig      enig    enig eller     uenig  uenig       ikke

        uenig

a) At være med til folkehøring har

øget min forståelse for euro-spørgsmålet  70%    21%   1%   4%   3%    1%

b) Folkehøringen tilføjede ikke ret meget  

til min viden om euro-spørgsmålet  11%    12%   3% 2 4% 50%       0%

c) Deltagelsen i folkehøringen har styrket 

min forståelse for såvel ja-argumenter 

som nej-argumenter til euroen    66%    21%   3%   4% 3%         3%

d)Deltagelsen i folkehøringen medførte, 

at min holdning til euroen blev mere 

nuanceret    47%   32%   1%   6%   12%        2%

13) Har du i mindre grad end sædvanlig, som sædvanlig eller i højere grad end sædvanlig, foretaget

dig en eller flere af følgende ting siden folkehøringen?

Mindre grad Som sædvanlig Højere grad   Ved ikke   Ikke

relevant

a) Talt med andre om politik 4% 41% 54% 0%      1%

b) Læst om politik i aviser 3% 63% 32% 0%      2%

c) Set nyhedsudsendelser på TV 1% 71% 27% 0%      1%

d) Hørt nyhedsudsendelser i radio 4% 77% 13% 0%      6%

e) Benyttet internettet til at finde

information om euroen 5% 32% 12% 1%     51%

f) Læst informationsmateriale fra par-

tier og bevægelser      8% 44% 17% 0%    31%



46

14) Jeg vil nu læse en række udsagn op om EU og den fælles mønt, som du bedes svare på, om du

er enig, uenig eller hverken enig eller uenig i. Du har altid mulighed for at svare ved ikke.

Til intervieweren: Hvis der svares enig. Spørg om det er “helt enig” eller “delvis enig”

Hvis der svares uenig. Spørg om det er “helt uenig” eller “delvis uenig”

Helt    Delvis    Hverken   Delvis   Helt       Ved

enig  enig enig eller    uenig  uenig       ikke

    uenig

14a) Medlemskab af EU er positivt
for Danmark 55% 18%    4%   9% 11%       3%

14b) Det er en vigtig opgave for EU at få
nye lande optaget i unionen hurtigst
muligt 33% 31%    3% 15% 12%       6%

14c) Dansk deltagelse i den fælles mønt
forringer dansk selvstændighed 29% 14%    2% 14% 38%       3%

14d) Dansk deltagelse i den fælles mønt giver
bedre vilkår for dansk erhvervsliv 44% 24%    2% 10% 13%       7%

14e) Dansk deltagelse i den fælles mønt er
en trussel mod danskheden 12%   9%    3% 10% 62%       4%

14f) Dansk deltagelse i den fælles mønt
giver en lavere rente i Danmark
end i dag 15% 11%    7% 13% 23%     31%

14g) Dansk deltagelse i den fælles mønt vil
medføre forringelse i den danske 
velfærdsmodel 19% 13%    3% 18% 38%       9%

14h) Dansk deltagelse i den fælles mønt 
giver mere indflydelse for Danmark 
på EU’s beslutninger 38% 22%    2% 13% 20%       5%

14i) Det at have en dansk krone er vig-
tigere end en eventuel økonomisk ge-
vinst ved deltagelse i den fælles mønt 16%  5%    5% 11% 58%       5% 

14j) Euro-samarbejdet er et skridt mod
Europas forende stater 40% 21%    2% 10% 22%       5% 

14k) Dansk deltagelse i den fælles mønt 
giver en økonomisk gevinst for 
Danmark 28% 20%    6% 14% 16%     16% 

14l) Dansk deltagelse i den fælles mønt
forringer lønmodtagernes vilkår 13% 11%    4% 17% 39%     16% 

14m)Dansk deltagelse i den fælles mønt
forbedrer de svage gruppers vilkår   9% 12%    8% 18% 34%     19%

14n) Hvis Danmark går med i den fælles 
mønt, kan vi ikke melde os ud igen 32% 13%    2% 15% 30%       8% 

14o) Euro-samarbejde understøtter fred 
og stabilitet i Europa 56% 17%    2%   8% 12%       5%

14p) Euro-samarbejdet er udemokratisk 24% 20%    3% 17% 29%       7%
14q) Alt i alt er det fælles mønt-samarbejde 

positivt for Danmark 46% 13%    3% 12% 24%       2% 
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Nu følger en række spørgsmål vedrørende Danmarks eventuelle deltagelse i euro-samarbejdet. Der er

mange komplicerede spørgsmål i euro-debatten. Husk derfor, at det altid er muligt at svare ved ikke.

Til intervieweren:Hvis respondenten specifikt spørger om svaret, må du gerne oplyse det, efter de har svaret.

Men hvis der ikke spørges efter svaret, skal det ikke gives! Det, der spørges ind til, er de

formelle forhold, dvs. i henhold til nuværende traktater mv.

15) Danmark kan som medlem af euro-samarbejdet blive idømt bøder, hvis vi har et for stort

underskud på statens finanser. Er det rigtigt eller forkert?

82% Det er rigtigt

  7% Det er forkert

11% Ved ikke

16) Danmark kan selv bestemme rentens størrelse, hvis vi tilslutter os den fælles mønt? Er det

rigtigt eller forkert?

Til intervieweren: Den rente som bankerne kan låne penge til, hvis nogen spørger 

11% Det er rigtigt

82% Det er forkert

7% Ved ikke

17) Danmark kan selv bestemme skatteniveauet, hvis vi tilslutter os den fælles mønt? Er det rigtigt

eller forkert?

Til intervieweren: Personskat, indkomstskat og selskabsskat og andre former for skat

75% Det er rigtigt

16% Det er forkert

9% Ved ikke

18) Hvis udfaldet af folkeafstemningen den 28. september var blevet et ja, ville den fælles mønt så

være i omløb i Danmark fra år 2001, 2004, 2005 eller 2007?

Til intervieweren: Det er pr. 1. januar i hvert år

  5% 2001

88% 2004

  3% 2005

  1% 2007

  3% Ved ikke
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19) Hvis Danmark tilslutter sig den fælles mønt, vil den danske nationalbank så blive nedlagt,

fortsætte stort set som i dag, eller bliver den en del af den Europæiske Centralbank?

  7% Bliver nedlagt

20% Fortsætte stort set som i dag

67% Blive en del af den Europæiske Centralbank

  6% Ved ikke

20) Vil euro-mønter få en national side?

92% Ja 

3% Nej

5% Ved ikke

21) Er Danmark med i et valuta-samarbejde i dag, hvor landene hjælper hinanden ved uro på

valutamarkedet?

88% Ja 

  2% Nej

10% Ved ikke

22) Jeg vil nu læse nogle af bevægelsernes og partiernes navne op. Du bedes svare på, hvorvidt du

mener, at disse partier og bevægelser anbefalede et ja eller et nej til euroen ved 

folkeafstemningen.

Anbefalede et Ja Anbefalede et Nej Ved ikke

1. Folkebevægelsen mod unionen   0% 98%   2% 

2. Junibevægelsen   1% 96%   3%

3. Socialdemokratiet 97%   2%   1% 

4. Det Radikale Venstre 93%   3%   4%

5. Det Konservative Folkeparti 91%   4%   5%

6. CentrumDemokraterne 87%   7%   6%

7. Socialistisk Folkeparti   7% 88%   5%

8. Dansk Folkeparti   2% 95%   3%

9. Kristeligt Folkeparti 14% 78% 11%

10. Venstre - Danmarks Liberale Parti 98%   1%   1%

11. Fremskridtspartiet 6% 86%   8%

12. Enhedslisten 2% 92%   6%

13. Frihed 2000 3% 89%   8%
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23) De sidste spørgsmål handler om dit forhold til politik generelt. Jeg læser en række udsagn op,

som du kan erklære dig enig, uenig eller hverken enig eller uenig i. Du kan altid svare ved ikke.

Til intervieweren: Hvis der svares enig. Spørg om det er “helt enig” eller “delvis enig”

Hvis der svares uenig. Spørg om det er “helt uenig” eller “delvis uenig”

Helt    Delvis      Hverken     Delvis    Helt         Ved

enig   enig   enig eller    uenig  uenig      ikke

uenig

23a) Borgere som dig selv har ikke 

indflydelse på Folketingets og 

Regeringens beslutninger?  13% 18%   1% 32% 34%            2%

23b) Borgere som dig selv har ikke 

indflydelse på EU’s beslutninger? 34% 23%   2% 23% 16%            2%

23c) Borgere som dig selv er kvalifi-

ceret til at deltage i en debat om 

euroen?  73% 16%   1%   3%   5%            2%

23d) Borgere som dig selv har en 

mening om politik, som er værd at

lytte til? 77% 17%   1%   1%   1%            3%

23e) Manglende viden er grunden til, at 

andre borgere har en anden opfattelse

af politik end dig selv? 17%  16%   5% 13% 42%        7%

23f) Andre borgere har gode argumenter 

for at have en anderledes opfattelse 

af politik, end du selv har? 64% 23%   2%   4%   3%    4%
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24) Nu følger nogle spørgsmål, hvor du har mulighed for at vælge mellem i meget høj grad, i høj

grad, i nogen grad, i ringe grad eller slet ikke?

I meget   I høj   I nogen   I ringe     Slet      Ved

høj grad     grad    grad     grad     ikke      ikke

24a) I hvor høj grad føler du dig   

velinformeret om euroen? 13% 50% 34%   3% 0%       0%

24b) I hvor høj grad følger du med i 

den politiske debat om euroen? 10% 38% 45%   6% 1%       0%

24c) I hvor høj grad er du politisk 

interesseret? 11% 29% 44% 15% 1%       0%

24d) I hvor høj grad har du tillid 

til danske politikere?   3% 20% 42% 27% 7%       1%

25) I din omgangskreds sker det så ofte, nu og da eller aldrig, at I taler om politiske forhold?

 42% Ofte

53% Nu og da

  5% Aldrig

  0% Ved ikke

26) Hvis du blev opfordret til at stille op på en liste til Europa-parlamentet, Folketinget, amts- eller

kommunalbestyrelse, ville du sige ja, overveje det eller sige nej.

12% Ja

33% Overveje det

55% Nej

  0% Ved ikke

27) I politik tales der ofte om venstre og højre. Hvor vil du placere dig selv på en skala, hvor 0 er

mest venstreorienteret og 10 er mest højreorienteret

Venstre Højre      Ved  

     ikke

2% 1% 4% 11% 16% 20% 12% 16% 11% 2% 2%               3%



51

28) Er du medlem af et politisk parti eller partipolitiske grupper?

13% Ja

87% Nej 

  0% Ved ikke

29) Hvilket parti ville du stemme på, hvis der var folketingsvalg i morgen?

16% Socialdemokratiet

  5% Det Radikale Venstre

  8% Det Konservative Folkeparti

  0% CentrumDemokraterne

13% Socialistisk Folkeparti

  5% Dansk Folkeparti

  2% Kristeligt Folkeparti

26% Venstre - Danmarks Liberale Parti

  0% Fremskridtspartiet

  3% Enhedslisten

  0% Frihed 2000

  1% Andre

  0% Ville stemme blankt

  1% Vil ikke stemme

18% Ved ikke

  2% Vil ikke svare
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30) Jeg vil nu læse 3 forskellige holdninger til det ideelle demokrati op. Du bedes angive, i hvilken

grad du er enig med A, B og C?

Til intervieweren: Hvis der svares enig. Spørg om det er “helt enig” eller “delvis enig”

Hvis der svares uenig. Spørg om det er “helt uenig” eller “delvis uenig”

  

Helt       Delvis    Hverken   Delvis   Helt       Ved

  enig    enig    enig eller    uenig  uenig       ikke

A siger:      uenig

Demokrati burde først og fremmest være

en metode til at vælge ledere, som skal 

træffe de politiske beslutninger. 37% 32% 5% 10% 14%        2%

B siger:

Demokrati burde først og fremmest være 

borgernes aktive deltagelse i en stor del af

de politiske beslutninger. 46% 35% 4%   8%   6%        1%

C siger:

Demokrati burde først og fremmest være

en beskyttelse af borgerne mod for omfat-

tende politiske beslutninger. Gennem grund-

loven eller på anden måde burde demokra-

tiet lægge snævre rammer for, hvad der kan 

træffes politiske beslutninger om. 24% 26% 4% 19% 21%        6%

31) Hvis du skulle vælge mellem A, B eller C's holdninger, hvem er du så mest enig med? 

Til intervieweren. Spørg evt. respondenten, om han/hun ønsker at få dem læst op igen?

34% Mest enig med A

44% Mest enig med B

19% Mest enig med C

  1% Ikke enig med nogen af dem

21% Ved ikke

TAK FOR INTERVIEWET

Til intervieweren: Check deltagernr. igen og check, at det stemmer med den person, du har talt med - meget

vigtigt 
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Appendix E - Questionnaire used for control group - telephone interview (t2) in Danish

Answers of the 993 respondents are included in the questionnaire.

Telefoninterview: 

Kontrolgruppen for den nationale folkehøring om euroen

Første kontakt

Goddag/god aften. Jeg hedder .... og ringer fra PLS RAMBØLL Management. Som du sikkert ved, er en af vores

opgaver at spørge den danske befolkning om mange forskellige ting. I den forbindelse vil jeg høre, om jeg kunne

komme til at tale med den i husstanden, som senest har haft fødselsdag, og som er over 18 år?

Til intervieweren: Der må ikke findes substitutter på bopælen! Register mobilnr. og træffetid

Kontakt til interviewpersonen

Goddag/god aften mit navn er .... Jeg ringer fra firmaet PLS RAMBØLL Management

Til intervieweren: Læses ikke op hvis den første kontakt er rette respondent

Vi er i øjeblikket ved at gennemføre en holdningsundersøgelse om forskellige politiske forhold, især EU.

Jeg vil høre, om jeg må interviewe dig i ca. 10 minutter?

Først har jeg brug for nogle baggrundsoplysninger om dig.

1) Køn?

Til intervieweren - noter det, men undlad at spørge, med mindre du er i tvivl

49% Mand

51% Kvinde

2) I hvilket år er du født? _________

3) I hvilke aldersgrupper er der hjemmeboende børn i husstanden?

Til intervieweren: Der skal ikke registreres børn/unge, der er flyttet hjemmefra

62% Ingen børn

  5% Børn, 0-1 år

11% Børn, 2-5 år

21% Børn, 6-15 år

11% Unge, 16-19 år

  3% Unge 20-30 år

  0% Over 30 år
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4) Hvad er din beskæftigelsesmæssige situation på nuværende tidspunkt?

Til intervieweren: Hvis der svares på de næste spørgsmål (4b og 4c) noter det, men undlad at spørge.

Det er hovedbeskæftigelsen vi spørger ind til.

    8% Arbejder, ufaglært

11% Arbejder, faglært

36% Funktionær/tjenestemand (soldat)

    4% Selvstændig

    2% Lærling/elev

    0% Skåne-/puljejob

    9% Skoleelev/studerende (Gå til 5)

    4% Arbejdsløs (Gå til 12)

26% Pensionist/efterlønsmodtager/førtidspensionist o.l. (Gå til 5)

    0% Gift uden selverhverv/hjemmegående ægtefælle (Gå til 5)

    0% Medhjælpende ægtefælle (Gå til 5)

    0% Vil ikke svare

4b) Indenfor hvilket område er du for tiden beskæftiget?

Til intervieweren: Hvis der svares på det næste spørgsmål (4c) noter det, men undlad at spørge.

Det er hovedbeskæftigelsen vi spørger ind til.

  4% Landbrug, jagt, fiskeri, skovbrug og råstofudvinding

  9% Fremstillingsvirksomhed

  7% Bygge- og anlægsvirksomhed

25% Handel, service og reparationsvirksomhed

  2% Hotel- og restaurationsvirksomhed

  3% Transportvirksomhed m.v.

  5% Pengeinstitutter, finansierings- og forsikringsvirksomhed

  5% Fast ejendom, udlejning, forretningsservice m.v.

  8% Offentlig administration mv. (ministerier, styrelser, politi, forsvar, domstole osv.)

  8% Undervisning

  7% Pædagogik/børnepasning

10% Sundhedsvæsen

  7% Andet

  0% Ved ikke
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4c) Er du ansat i offentlig, privat virksomhed eller er du selvstændig?

Til intervieweren: Det er hovedbeskæftigelsen vi spørger ind til.

  3% Selvstændig (selvstændig erhvervsdrivende, egen virksomhed, selvstændig landmand)

60% Privat

35% Offentlig

  1% I øvrigt (fx. halvoffentlige interesseorganisationer)

  1% Ved ikke

5) Hvad er din sidst afsluttede uddannelse?

Til intervieweren: Den “højeste” afsluttede uddannelse noteres

  2% Ingen

18% Folkeskole, mellemskole, realeksamen

  3% EFG/HG/Teknisk skole (1-årige ungdomsudd.)

11% HH/Studentereksamen/HF/HTX

29% Erhvervsuddannelse (faglært, håndværker, HK mm.)

  7% Kort videregående uddannelse (1-2 år)

17% Mellemlang videregående uddannelse (3-4 år)

12% Lang videregående uddannelse (5 år eller derover)

  1% Andet

  0% Vil ikke svare

6) Hvor mange indbyggere er der i den by, hvor du bor?

  5% Bor på landet

  7% Under 1.000

  4% 1.001-2.000

20% 2.001-10.000

62% Over 10.000

  2% Ved ikke

7) Omtrent hvor stor var din husstands samlede årlige indkomst før skat i 1999? .... bare et cirkatal 

Til intervieweren: Alt inklusivt, i hele 10.000erne. Det er bruttoindkomsten, du skal notere. Hvis der bliver

svaret i interval tager du gennemsnittet.

______________0.000 kr.

15% Ved ikke

3% Vil ikke svare
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Jeg vil nu stille dig nogle spørgsmål om din holdning til EU og det fælles mønt-samarbejde.

8) Danmark deltager på grund af sit forbehold ikke i den fælles mønt, euroen. Hvad vil du stemme til

folkeafstemningen den 28. september om dansk deltagelse i den fælles mønt? Vil du stemme....?

Til intervieweren: Læs alle kategorier op

44% For, dansk deltagelse i den fælles mønt (gå til 9)

39% Imod, dansk deltagelse i den fælles mønt (gå til 9)

  0% Stemme blankt (gå til 8b)

  1% Ikke stemme (gå til 8b)

16% Ved ikke / Har du ikke besluttet dig (gå til 8b)

8b) Hvis du skulle tage stilling for eller imod dansk deltagelse i den fælles mønt, euroen, hvad ville du så

vælge?

35% For, dansk deltagelse i den fælles mønt

44% Imod, dansk deltagelse i den fælles mønt

21% Ved ikke

9) Er det sandsynligt, at du vil ændre holdning på baggrund af euro-debatten inden folkeafstemningen den 28.

september?

Til intervieweren: Hvis der svares sandsynligt. Spørg om det er “meget sandsynligt eller “sandsynligt”

Hvis der svares usandsynligt. Spørg om det er “meget usandsynligt” eller “usandsynligt”

52% Meget usandsynligt

24% Usandsynligt

  7% Hverken eller

11% Sandsynligt

  4% Meget sandsynligt

  2% Ved ikke
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10) Jeg vil nu læse en række udsagn op om EU og den fælles mønt, som du bedes svare på, om du er enig i,

uenig i eller hverken enig eller uenig i. Du har altid mulighed for at svare ved ikke.

Til intervieweren: Hvis der svares enig. Spørg om det er “helt enig” eller “delvis enig”

Hvis der svares uenig. Spørg om det er “helt uenig” eller “delvis uenig”

Helt       Delvis      Hverken    Delvis    Helt      Ved
enig   enig       enig eller     uenig    uenig     ikke

   uenig
10a)  Medlemskab af EU er positivt

for Danmark 47% 18%   8%   4% 17%   6%
10b) Det er en vigtig opgave for EU at få

   nye lande optaget i unionen hurtigst
   muligt 26% 22%   7% 11% 25%  9%

10c) Dansk deltagelse i den fælles mønt
   forringer dansk selvstændighed  32% 11%   4% 10% 36%   7%

10d) Dansk deltagelse i den fælles mønt giver
   bedre vilkår for dansk erhvervsliv 47% 17%   6%   5% 15% 10%

10e) Dansk deltagelse i den fælles mønt er
   en trussel mod danskheden 21% 10%   4%   8% 54%   3%

10f) Dansk deltagelse i den fælles mønt
   giver en lavere rente i Danmark
   end i dag 14%   9%   9%   7% 18% 42%

10g) Dansk deltagelse i den fælles mønt vil
   medføre forringelse i den danske vel-
   færdsmodel 19% 10%   6% 11% 41% 13%

10h) Dansk deltagelse i den fælles mønt 
   giver mere indflydelse for Danmark 
   på EU’s beslutninger 39% 16%   5%   6% 26%   8%

10i)  Det at have en dansk krone er vig-
   tigere end en eventuel økonomisk ge-
   vinst ved deltagelse i den fælles mønt 24%   6%   5%   8% 51%   6%

10j)  Euro-samarbejdet er et skridt mod
   Europas forende stater 49% 19%   3%   5% 16%   8% 

10k) Dansk deltagelse i den fælles mønt 
   giver en økonomisk gevinst for 
   Danmark 27% 16%   8%   7% 24% 18%

10l)  Dansk deltagelse i den fælles mønt
   forringer lønmodtagernes vilkår 12%   7%   5%   9% 46% 21% 

10m)Dansk deltagelse i den fælles mønt
   forbedrer de svage gruppers vilkår   9%   9%   8% 11% 44% 19%

10n) Hvis Danmark går med i den fælles 
   mønt, kan vi ikke melde os ud igen 40% 13%   4%   7% 21% 15% 

10o) Euro-samarbejde understøtter fred 
   og stabilitet i Europa 47% 15%   4%   6% 22%   6% 

10p)Euro-samarbejdet er udemokratisk 20% 15%   6% 10% 37% 12%
10q)Alt i alt er det fælles mønt-samarbejde 

  positivt for Danmark 42% 10%   7%   6% 28%   7%
10r) Danmark bør vente med at tilslutte sig

  den fælles mønt 35%   5%   4%   4% 47%   5%
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Nu følger en række spørgsmål vedrørende Danmarks eventuelle deltagelse i euro-samarbejdet. Der er mange

komplicerede spørgsmål i euro-debatten. Husk derfor at det altid er muligt at svare ved ikke.

Til intervieweren: Hvis respondenten specifikt spørger om svaret, må du gerne oplyse det efter de har svaret. Men hvis

der ikke spørges efter svaret, skal det ikke gives! Det, der spørges ind til er, de formelle forhold dvs. i

henhold til nuværende traktater mv.

11) Danmark kan som medlem af euro-samarbejdet blive idømt bøder, hvis vi har et for stort underskud
på statens finanser. Er det rigtigt eller forkert?

36% Det er rigtigt
27% Det er forkert
37% Ved ikke

12) Danmark kan selv bestemme rentens størrelse, hvis vi tilslutter os den fælles mønt? Er det rigtigt eller
forkert?
Til intervieweren: Den rente som bankerne kan låne penge til, hvis nogen spørger 

11% Det er rigtigt
73%  Det er forkert
16%  Ved ikke

13) Danmark kan selv bestemme skatteniveauet, hvis vi tilslutter os den fælles mønt? Er det rigtigt eller
forkert?
Til intervieweren: Personskat, indkomstskat og selskabsskat og andre former for skat

65% Det er rigtigt
24% Det er forkert
11%  Ved ikke

14) Hvis vi stemmer ja ved folkeafstemningen den 28. september, vil den fælles mønt så være i omløb i
Danmark fra år 2001, 2004, 2005 eller 2007?
Til intervieweren: Det er pr. 1. januar i hvert år

11% 2001
53%  2004
  8% 2005
  3% 2007
25% Ved ikke

15) Hvis Danmark tilslutter sig den fælles mønt, vil den danske nationalbank så blive nedlagt, fortsætte
stort set som i dag, eller blive den en del af den Europæiske Centralbank?

2% Blive nedlagt
27% Fortsætte stort set som i dag
54% Blive en del af den Europæiske Centralbank
17% Ved ikke

16) Vil euro-mønter få en national side?
73% Ja 
13% Nej
11% Ved ikke

17) Er Danmark med i et valuta-samarbejde i dag, hvor landene hjælper hinanden ved uro på
valutamarkedet?

75% Ja 
  7% Nej
18% Ved ikke
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18) Jeg vil nu læse nogle af bevægelsernes og partiernes navne op. Du bedes svare på, hvorvidt du mener, at

disse partier og bevægelser anbefaler et ja eller et nej til euroen ved den kommende folkeafstemning.

   Anbefaler et Ja Anbefaler et Nej Ved ikke

1. Folkebevægelsen mod unionen   1% 93%   6%

2. Junibevægelsen   2% 89%   8%

3. Socialdemokratiet 96%   1%   3%

4. Det Radikale Venstre 86%   5%   9%

5. Det Konservative Folkeparti 88%   4%   8%

6. CentrumDemokraterne 73% 10% 17%

7. Socialistisk Folkeparti 11% 80%   9%

8. Dansk Folkeparti   4% 91%   5%

9. Kristeligt Folkeparti 34% 44% 22%

10. Venstre - Danmarks Liberale Parti 93%   2%   5%

11. Fremskridtspartiet 10% 76% 14%

12. Enhedslisten   3% 83% 14%

13. Frihed 2000   5% 67% 28%

19) De næste spørgsmål handler om dit forhold til politik generelt. Jeg læser en række udsagn op, som du
kan erklære dig enig, uenig eller hverken enig eller uenig i. Du kan altid svare ved ikke.
Til intervieweren: Hvis der svares enig. Spørg om det er “helt enig” eller “delvis enig”

Hvis der svares uenig. Spørg om det er “helt uenig” eller “delvis uenig”

 Helt    Delvis      Hverken      Delvis   Helt      Ved
enig   enig  enig eller         uenig  uenig     ikke

 uenig
19a) Er du enig eller uenig i, at borgere som

dig selv ikke har indflydelse på 
Folketingets og Regeringens beslut-
ninger? 23% 15% 4% 17% 40%     1%

19b) Er du enig eller uenig i, at borgere som
dig selv ikke har indflydelse på 
EU’s beslutninger? 44% 15% 4% 15% 20%     2%

19c) Er du enig eller uenig i, at borgere som
dig selv er kvalificeret til at deltage i en 
debat om euroen? 54% 14% 4%   9% 14%     5%

19d)  Er du enig eller uenig i, at borgere som
dig selv har en mening om politik, som 
er værd at lytte til? 76% 13% 2%   2%   4%     3%

19e) Er du enig eller uenig i, at manglende
viden er grunden til at andre borgere 
har en anden opfattelse af politik end
dig selv? 30% 16% 5%   8%  35%     6%

19f) Er du enig eller uenig i, at andre borgere 
har gode argumenter for at have en 
anderledes opfattelse af politik end du
selv har? 68% 17% 4%   3%    4%     4%
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20) Nu følger nogle spørgsmål, hvor du har mulighed for at vælge mellem i meget høj grad, i høj grad, i
nogen grad, i ringe grad eller slet ikke?

I meget     I høj   I nogen  I ringe     Slet       Ved
høj grad   grad    grad     grad   ikke        kke

20a) I hvor høj grad føler du dig   
velinformeret om euroen? 5% 22% 50% 19% 3%      1% 

20b) I hvor høj grad følger du med i 
den politiske debat om euroen? 6% 23% 47% 19% 5%      0% 

20c) I hvor høj grad er du politisk 
interesseret? 57% 23% 45% 19% 6%      0% 

20d)  I hvor høj grad har du tillid 
til danske politikere? 2% 20% 44% 25% 8%      1% 

21) I din omgangskreds sker det så ofte, nu og da eller aldrig, at I taler om politiske forhold?

 37% Ofte
52% Nu og da
11% Aldrig
  0% Ved ikke

22) Hvis du blev opfordret til at stille op på en liste til Europa-parlamentet, Folketinget, amts- eller
kommunalbestyrelse ville du sige ja, overveje det eller sige nej.

  7% Ja
25% Overveje det
68% Nej
0% Ved ikke

23) I politik tales der ofte om venstre og højre. Hvor vil du placere dig selv på en skala, hvor 0 er mest
venstreorienteret og 10 er mest højreorienteret

Venstre Højre        Ved 
       ikke

2% 1% 4% 9% 11% 24% 11% 18% 11% 2% 2%         5%

24) Er du medlem af et politisk parti eller partipolitiske grupper?
  8% Ja
92% Nej 
0% Ved ikke

25) Hvilket parti ville du stemme på, hvis der var folketingsvalg i morgen?
18% Socialdemokratiet
  4% Det Radikale Venstre
  8% Det Konservative Folkeparti
  1% CentrumDemokraterne
11% Socialistisk Folkeparti
  5% Dansk Folkeparti
  1% Kristeligt Folkeparti
26% Venstre - Danmarks Liberale Parti
  1% Fremskridtspartiet
  4% Enhedslisten
  0%  Frihed 2000
  0% Andre
  1% Ville stemme blankt
  1% Vil ikke stemme
18% Ved ikke
  1% Vil ikke svare
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26) Hvilket parti stemte du på ved sidste folketingsvalg 
Til intervieweren: Der var folketingsvalg den 11. marts 1998?

27% Socialdemokratiet
  5% Det Radikale Venstre
  9% Det Konservative Folkeparti
  2% CentrumDemokraterne
10% Socialistisk Folkeparti
  4% Dansk Folkeparti
  2% Kristeligt Folkeparti
27% Venstre - Danmarks Liberale Parti
  1% Fremskridtspartiet
  4% Enhedslisten
  0% Frihed 2000
  0%  Andre
  1% Stemte blankt
  3% Stemte ikke
  1% Havde ikke stemmeret
  3% Ved ikke / kan ikke huske
  1% Vil ikke svare

27) Hvad stemte du ved den seneste EU-folkeafstemning om Amsterdamtraktaten?
Til intervieweren: Der var folkeafstemning den 28. maj 1998?

45% Stemte du for dansk deltagelse
35% Stemte du imod dansk deltagelse
  1% Stemte blankt
11% Stemte ikke
  1% Havde ikke stemmeret
  7% Ved ikke / kan ikke huske
  0% Vil ikke svare

28) Jeg vil nu læse 3 forskellige holdninger til det ideelle demokrati op. Du bedes angive, i hvilken grad du
er enig med A, B og C?
Til intervieweren: Hvis der svares enig. Spørg om det er “helt enig” eller “delvis enig”

Hvis der svares uenig. Spørg om det er “helt uenig” eller “delvis uenig”
 Helt     Delvis    Hverken     Delvis     Helt      Ved

 enig    enig enig eller       uenig    uenig      ikke
A siger:    uenig
Demokrati burde først og fremmest være
en metode til at vælge ledere, som skal 
træffe de politiske beslutninger. 53% 22% 4% 6% 11%           4%

B siger:
Demokrati burde først og fremmest være 
borgernes aktive deltagelse i en stor del af
de politiske beslutninger. 54% 21% 5% 7% 10%          3%

C siger:
Demokrati burde først og fremmest være
en beskyttelse af borgerne mod for omfat-
tende politiske beslutninger. Gennem grund-
loven eller på anden måde burde demokra-
tiet lægge snævre rammer for, hvad der kan 
træffes politiske beslutninger om. 33% 21% 7% 9% 21%           9%
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29) Hvis du skulle vælge mellem A, B eller C's holdninger, hvem er du så mest enig med? 
Til intervieweren. Spørg evt. respondenten, om han/hun ønsker at få dem læst op igen?

33% Mest enig med A
39% Mest enig med B
20% Mest enig med C
  2% Ikke enig med nogen af dem
  6% Ved ikke

30) Har du i mindre grad end sædvanlig, som sædvanlig eller i højere grad end sædvanlig foretaget dig en
eller flere af følgende ting i den sidste måned?

Mindre grad Som sædvanlig Højere grad  Ved ikke     ikke
relevant

a) Talt med andre om politik 8% 58%    31%    1%    2%
b)  Læst om politik i aviser 6% 61%    28%    1%    4%
c) Set nyhedsudsendelser på TV 5% 67%    25%    1%    2%
d)  Hørt nyhedsudsendelser i radio 6% 74%    13%    1%    6%
e) Benyttet internettet til at finde

information om euroen 3% 18%      5%    1%  73%
f) Læst kampagnemateriale fra par-

tier og bevægelser     3% 27%    10%    1%  59%
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Appendix F - English translation of questionnaire used for recruitment - telephone interview (t0)

Answers of the 1702 respondents are included in the questionnaire. The answers are weighted according to the
Danish electorate. The layout has been simplified compared to the Danish original. Thanks to Center for
Deliberative Polling, University of Texas at Austin, now Stanford University, for sponsoring an initial translation
of the questionnaire.

Telephone interview for the Danish National Deliberative Poll on the Euro

First contact: 
Hello/Good evening. My name is …, and I am calling from PLS RAMBØLL Management. As you probably know,
one of our jobs is to ask the Danish public about a lot of different issues. In this connection, I am asking if I could
please talk to the member of the household who is over 18 and has had his or her birthday most recently. 

For the interviewer: There must be no substitutes in the household! Make a note of the person's mobile phone number and
a good time to reach him/her. 

Greeting the interviewee: 
Hello/Good evening. My name is …, and I am calling from PLS RAMBØLL Management. 

For the interviewer: Do not read the above line if the person answering the phone is the right person. 

We are currently conducting an opinion poll regarding various political issues, especially the European Union. I
would like to ask if I may interview you for about 15 minutes? 
First I need to obtain some statistical background information: 

1) Sex - For the interviewer: write this down, but do not ask unless you are in doubt. 
S 49% Male 
S 51% Female 

2) What year were you born? 

3) Children living at home in your household belong to the following age groups: 
For the interviewer: children who have left home should not be counted. 
S 59% No children 
S   6% Children, ages 0-1
S 13% Children, ages 2-5
S 23% Children, ages 6-15
S   9% Young people, ages 16-19 
S   5% Young people, ages 20-30 
S   0% Over 30 

4) Are you a relative of older people who live in …? 
S   6% Senior citizen housing
S   5% Sheltered housing for the elderly 
S   8% Nursing home 

5) Are you a relative of older people who receive/use …? 
S   24% Home help 
S     8% Nursing care at home
S     7% A senior citizen center
S

6) Do you have children living at home who are … ? 
S   2% In day care in a nursery
S   9% Preschool  
S   4% Day care in a private home
S   1% Integrated institution
S   0% On leave
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7) Do you have children living at home who …?
S 22% Are in elementary or middle school 
S 2% Will start elementary school within the next year 

8) Do you have children living at home who … ? 
S 3% Are in high school 
S 1% Will start high school within the next year 

9) Are you living in … ? 
S 1% Senior citizen housing 
S 0% Sheltered housing for the elderly 
S 0% Nursing home 

10) Do you use … ? 
S 3% Home care 
S 1% Care from a visiting nurse 
S 1% Senior citizen center 

11) What is your job situation at the moment? 
For the interviewer: If answers are given to the next questions (11b and 11c) write down the answer, but do not ask the
questions directly. We are referring to the person's main job. 
S   9% Workman, unskilled 
S 11% Workman, skilled 
S 37% Salaried worker/public servant/soldier 
S   3% Self-employed
S   1% Apprentice
S   0% Protected job/job rotation  
S   9% Student (Go to question #12) 
S   5% Unemployed (Go to question #12) 
S 24% Recipient of Social Security/Early retirement benefits/Disability benefits (Go to question #12) 
S   0% "Pensionist" - receives normal Social Security. 
S   0% "Efterlønsmodtager" - receives money when leaving the job market at age 60 till the normal Social Security

starts. 
S   0% "Førtidspensionist" - people between 18 and 59 can receive help if their ability to work has been drastically

reduced or lost due to physical or mental problems.  
S   1% Homemaker/spouse without a career job (Go to question #12) 
S   0% Person who helps in his/her spouse's business (Go to question #12)
S   0% Don't want to answer

11b) In what type of occupation are you currently employed? 
For the interviewer: If an answer is given to the next question (11c) write down the answer, but do not ask the question
directly. We are referring to the person's main job. 
S   3% Farming, hunting, fishing, forestry or mining 
S 15% Manufacturing 
S   7% Building or landscaping industry 
S 22% Retail, whole sale, service or repair industry 
S   1% Hotel or restaurant industry
S   3% Transportation 
S   3%  Banking, investment or insurance industry 
S   4% Real estate, rentals, research, architecture, engineering, advertising, security, cleaning, packing, translation,

etc. 
S 10% Public administration (government, police, military, courts etc.) 
S   8% Education 
S   7% Pedagogy/Childcare
S 10% Health services 
S   6% Other 
S   1% Don't know 
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11c) Are you employed in a public or private company, or do you own a company?
For the interviewer: We are referring to the person's main job.
S 4% Self-employed (self-employed, business owner, independent farmer)
S 57% Privately employed 
S 37% Publicly employed 
S 2% Other (semi-public interest group) 
S 0% Don't know

12) What is you highest level of education? 
For the interviewer: record the highest level of completed education.
S   3% No education 
S 17% Elementary school (7th grade), middle school (8th, 9th, or 10th grade)
S   2% EFG/HG/Technical school (1 year program for teenagers) 
S 12% HH/Studentereksamen/HF/HTX (Various versions of three years of high school) 
S 30% Vocational training (Various trades and store personnel) 
S   6% Short higher education (1-2 years) 
S 20% Middle length higher education (3-4 years)
S   9% Long higher education (5 years or more) 
S   1% Other 
S   0% Don't want to answer

13) What is the population of the community where you live?

S   5% Lives out in the country 
S   6% Under 1,000 
S   4% 1,001-2,000
S 20% 2,001-10,000 
S 63% Over 10,000 
S  2% Don't know 

14) Approximately how much was the gross income before taxes in your household in 1999? 
For the interviewer: Everything included, rounded off to 10,000 thousands. It is the gross income that should be recorded.
If various figures are quoted, please use the average amount. 

S ________________0,000 Dkr. (Danish kroner) 

S 17% Don't know 
S   5% Don't want to answer 

I AM NOW GOING TO ASK YOU SOME QUESTIONS ABOUT YOUR OPINION ON THE EU AND
DENMARK'S POSSIBLE PARTICIPATION IN THE EURO. 

15) Due to the special opt-outs/exemptions, Denmark does not currently participate in the single currency. How
are you planning to vote in the public vote on Denmark's participation in the euro on Sept. 28, 2000? Will
you vote … ?

For the interviewer: Read all categories aloud. 

S 39% Yes, in favor of Danish participation in the single currency (Go to question #16) 
S 38% No, against Danish participation in the single currency (Go to question #16) 
S   0% Return a blank ballot (Go to question #15b) 
S   1% Will not vote (Go to question #15b) 
S 22% Don't know/Have not yet decided (Go to question #15b) 
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15b) If you had to decide for or against Danish participation in the single currency how would you vote? 

S 36% Yes, in favor of Danish participation in the single currency (Go to question #16) 
S 33% No, against Danish participation in the single currency (Go to question #16) 
S 31% Don't know 

16) Is it likely that you will change your opinion as a result of the debate about the euro before the referendum
on Sept. 28? 

For the interviewer: if the answer is "likely" ask if it is "very likely" or "likely"? If the answer is "unlikely" ask if it is "very
unlikely" or "unlikely"? 

S 53% Very unlikely
S 18% Unlikely 
S   6% Neither, nor 
S 14% Likely 
S   5% Very likely 
S   4% Don't know 

17) I am now going to read a series of statements about the EU and the single currency. Please tell me if you
agree, disagree or don't have an opinion one way or the other. It is always possible to answer, "Don't know."

For the interviewer: If the answer is "Agree" ask if it is "strongly agree" or "somewhat agree"? If the answer is "Disagree"
ask if it is "strongly disagree" or "somewhat disagree"? 

S Strongly agree
S Somewhat agree
S Neither agree, nor disagree
S Strongly disagree
S Somewhat disagree
S Don't know 

17a) Being a member of the EU would be a positive thing for Denmark.
44%, 19%, 7%, 6%, 17%, 7%  

17b) It is an important priority for the EU to include additional countries in the Union as soon as possible. 
28%, 21%, 5%, 10%, 24% 12%

17c) Danish participation in the single currency reduces Denmark's independence. 
33%, 11%, 3%, 9%, 33%, 11%

17d) Danish participation in the single currency would create better conditions for the Danish business community.
47%, 17%, 5%, 5%, 14%, 12%

17e) Danish participation in the single currency would pose a threat to the Danish national feeling. 
22%, 9%, 3%, 10%, 50%, 6%

17f) Danish participation in the single currency lowers the current Danish interest rates. 
12%, 9%, 4%, 6%, 18%, 51%

17g) Danish participation in the single currency weakens the Danish welfare system. 
16%, 8%, 4%, 11%, 44%, 17%

17h) Danish participation in the single currency would give Denmark a stronger say in EU decisions. 
36%, 18%, 3%, 7%, 26%, 10%

17i) Keeping our own currency (the Danish krone) is more important than possible economic gain from
participating in the single currency. 
27%, 8%, 4%, 8%, 43%, 10%

17j) The single currency is a step toward "The United States of Europe". 
48%, 19%, 3%, 6%, 14%, 10%

17k) Danish participation in the single currency is beneficial to the Danish economy. 
25%, 16%, 6%, 8%, 24%, 21%

17l) Danish participation in the single currency would weaken the workers' situation. 
12%, 6%, 3%, 11%, 44%, 24%

17m) Danish participation in the single currency would improve the position of the disadvantage groups in society.
5%, 9%, 6%, 9%, 45%, 26%

17n) If Denmark joins the single currency it cannot resign at a later point in time. 
38%, 11%, 3%, 7%, 24%, 17% 
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17o) Having the EU promotes peace and stability in Europe. 
43%, 17%, 4%, 6%, 20%, 10%

17p) The cooperation within the single currency is undemocratic. 
21%, 13%, 4%, 12%, 35%, 15%

17q) All things considered, participating in the single currency would be beneficial to Denmark. 
38%, 13%, 5%, 7%, 28%, 9%

I AM NOW GOING TO ASK A SERIES OF QUESTIONS ABOUT DENMARK'S POSSIBLE
PARTICIPATION IN THE MONETARY COOPERATION. THE DEBATE ABOUT THE EURO IS
CHARACTERIZED BY NUMEROUS COMPLEX ISSUES. SO REMEMBER THAT IT IS ALWAYS
POSSIBLE TO ANSWER, "I DON'T KNOW." 
For the interviewer: If the respondents specifically ask for the correct answer it is acceptable to give it to them after they have
answered. However, if they do not ask for the right answer, Do not give it to them. The questions concern the formal rules
of membership under the terms of the current treaties etc. 

18) As a member of the monetary union, Denmark could be fined if the national fiscal deficit is too large. Is that
true or false?

S 34% True
S 28% False
S 38% Don't know 

19) Denmark can decide its own interest rates if we join the monetary union. Is that true or false?
For the interviewer: The interest rate at which the banks can borrow money - if the interviewee should ask for clarification.
S 11% True
S 72% False
S 17% Don't know 

20) Denmark can decide its own rates of taxation if we join the single currency. Is that true or false? 
For the interviewer: income taxes, corporate taxes and other kinds of tax - if the interviewee should ask for clarification
S 59% True
S 27% False
S 14% Don't know 

21) If we vote yes at the polls on Sept. 28 will the single currency then enter into circulation starting in 2001,
2004, 2005 or 2007?

For the interviewer: It would be January 1st that particular year. 
S   8% 2001
S 48% 2004
S 12% 2005
S   5% 2007
S 27% Don't know 

22) If Denmark joins the single currency will the Danish National Bank then be closed down, continue to
operate pretty much like it does now, or become part of the European Central Bank? 

S   2% Be closed down 
S 26% Continue to operate pretty much like now
S 56% Become part of the European Central Bank 
S 16% Don't know 

23) Will the euro coins have a national side? 
S 48% Yes 
S 34% No 
S 18% Don't know

24) Is Denmark already involved in a monetary union where the countries/members help each other when the
foreign exchange market is unstable? 

S 73% Yes 
S   8% No
S 19% Don't know 
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25) I am now going to read the names of some of the movements and the political parties. Please tell me if you
think that these parties and movements recommend a yes or a no at the polls on Sept. 28. 

S Recommends a yes
S Recommends a no 
S Don't know 

1. Folkebevægelsen mod unionen   2%, 92%, 6%
2. Junibevægelsen 4%, 87%, 9%
3. Socialdemokratiet 94%, 2%, 4%
4. Det Radikale Venstre 84%, 7%, 9%
5. Det Konservative Folkeparti 86%, 6%, 8%
6. Centrum Demokraterne 75%, 9% 16%
7. Socialistisk Folkeparti 18%, 68%, 14%
8. Dansk Folkeparti   6%, 87%, 7%
9. Kristeligt Folkeparti 37%, 41% 22%
10. Venstre - Danmarks Liberale Parti 92%, 3%, 5%
11. Fremskridtspartiet 15%, 70%, 15%
12. Enhedslisten   8%, 80%, 15%
13. Frihed 2000   5%, 65%, 30%

26) The remaining questions concern your political opinions in general. I am going to read a series of
statements, and you will tell me whether you agree, disagree, or neither agree, nor disagree. You are always
welcome to answer, "Don't know."
For the interviewer: If the answer is "Agree" ask if it is "strongly agree" or "somewhat agree"? If the answer is
"Disagree" ask if it is "strongly disagree" or "somewhat disagree"? 
S Strongly agree
S Somewhat agree
S Neither agree, nor disagree
S Somewhat disagree
S Strongly disagree 
S Don't know 
26a) Do you agree or disagree that citizens such as yourself have no say when it comes to decisions made by

Folketinget (The Danish parliament) or Regeringen (the Government)?
25%, 16%, 3%, 16%, 36%, 4%

26b) Do you agree or disagree that citizens such as yourself have no say when it comes to decisions made by the EU?
45%, 15%, 3%, 14%, 19%, 41%

26c) Do you agree or disagree that citizens such as yourself are qualified to participate in a debate about the euro?
50%, 16%, 4%, 9%, 15%, 6%

26d) Do you agree or disagree that citizens such as yourself hold political viewpoints that are worth taking into
consideration? 
75%, 12%, 1%, 3%, 5%, 4%

26e) Do you agree or disagree that lack of knowledge is the reason why fellow citizens have political viewpoints that
differ from yours? 
30%, 16%, 5%, 7%, 34%, 8%

26f) Do you agree or disagree that other citizens present valid arguments that support political viewpoints that differ
from yours?
66%, 17%, 3%, 3%, 4%, 7%

27) We are now getting to questions where you can choose from the following possible answers: 
S To a very high extent
S To a high extent 
S To some extent 
S To a low extent
S Not at all 
S Don't know 
27a) To what extent do you feel well-informed about the euro? 3%, 15%, 51%, 25%, 5%, 1%
27b) To what extent do you pay attention to the political debate about the euro? 5%, 20%, 48%, 21%, 5%, 1%
27c) To what extent are you interested in politics? 7%, 21%, 43%, 23%, 6%, 0%
27d) To what extent do you trust the Danish politicians? 2%, 18%, 43%, 27%, 7%, 3%
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28) Within your circle of friends, do you often, once in a while, or never discuss political issues? 
S 36% Often 
S 51% Once in a while 
S 13% Never 
S   0% Don't know 

29) If you were invited to be a candidate for the European Parliament, Folketinget (The Danish parliament), or
for county or city government would you say yes, consider it, or say no? 
S   6% Yes
S 22% Consider it 
S 71% No
S 1% Don't know 

30) In politics we often use the words "left" and "right". Using a scale of 0 to 10 where. 0 means most left-wing
and 10 most right-wing, where would you place yourself? You are allowed to answer, "Don't know."

2%, 1% 3%, 10%, 11%, 25%, 9%, 16%, 16%, 11%, 2%, 2% 8%

31) Are you a member of a political party or group?
S 9% Yes 
S 91% No
S 0% Don't know

32) Which political party would you vote for if a parliamentary election were held tomorrow? 
S 19% Socialdemokratiet
S   3% Det Radikale Venstre
S   8% Det Konservative Folkeparti
S   1% Centrum Demokraterne
S 10% Socialistisk Folkeparti
S   5% Dansk Folkeparti
S   2% Kristeligt Folkeparti
S 24% Venstre - Danmarks Liberale Parti
S   0% Fremskridtspartiet
S   2% Enhedslisten
S   0% Frihed 2000
S   0% Other
S   1% Would return a blank ballot
S   2% Would not vote 
S 21% Don't know 
S   2% Don't want to answer the question

33) Which party did you vote for in the last parliamentary election? 
For the interviewer: The election took place on March 11, 1998. 
S 28% Socialdemokratiet
S   4% Det Radikale Venstre
S   9% Det Konservative Folkeparti
S   2% Centrum Demokraterne
S 12% Socialistisk Folkeparti
S   4% Dansk Folkeparti
S   2% Kristeligt Folkeparti
S 23% Venstre - Danmarks Liberale Parti
S   1% Fremskridtspartiet
S   2% Enhedslisten
S   0% Frihed 2000
S   0% Other 
S   1% Returned a blank ballot
S   4% Did not vote 
S   1% Did not have the right to vote
S   4% Don't know/Cannot remember
S   3% Don't want to answer the question
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34) How did you vote in the last EU-election about the Treaty of Amsterdam? 
For the interviewer: The vote took place on May 28, 1998. 
S 43% Voted for Danish participation 
S 35% Voted against Danish participation
S   2% Returned a blank ballot 
S 12% Did not vote 
S   1% Did not have the right to vote 
S   7% Don't know/Cannot remember 
S   0% Don't want to answer the question 

35) I am now going to read three different descriptions of what the ideal democracy should look like. Please tell
me to what extent you agree with version A, B and C. 

For the interviewer: If the answer is "Agree" ask if it is "strongly agree" or "somewhat agree"? If the answer is "Disagree"
ask if it is "strongly disagree" or "somewhat disagree"?

S A says: 
Democracy should for and foremost be a method of choosing leaders who will then make the necessary political

decisions. 
46%, 25%, 4%, 8%, 13%, 4%

S B says: 
Democracy should for and foremost be the citizens' active participation in making a great number of the political
decisions. 
53%, 23%, 4%, 8%, 8%, 4%

S C says: 
Democracy should for and foremost protect the citizens against political decisions that are too wide-ranging.
Through the constitution or in some other way, democracy should provide narrow and specific rules that govern
what issues can be decided through a political process. 
32%, 24%, 5%, 9%, 19%, 11%

36) If you were to choose between the viewpoints presented by A, B and C with   whom would you most agree?
For the interviewer: You may offer the interviewee to have the three descriptions repeated. 
S 30% Agree the most with A
S 40% Agree the most with B
S 20% Agree the most with C 
S   2% Don't agree with any of them 
S   8% Don't know 

For the interviewer: Recruitment - read the following: 

One last, but very important thing. This poll is the beginning of a brand new and epochal event - Denmark's first
national Deliberative Poll about the euro. In this connection, I would like to invite you to an exciting weekend stay
at the end of August. It is totally free. During that weekend, you will meet other citizens who have been part of this
interviewing process. At the Deliberative Poll, we will, as an introduction to the public vote on Sept. 28th, have an
open and informal discussion about the possible scenarios for Denmark joining the euro. It does not matter if you
do not consider yourself knowledgeable about the EU and the single currency. You will only be asked to speak if you
volunteer to do so. 

37) Would you be interested in participating in such an event? 
For the interviewer: You will not write down the interviewee's answer until question number 38).
S 17% Yes (Read the information below and then proceed to 37a). 
S 27% Don't know (Read the information below and then proceed to question 37b).
S 56% No (Try to persuade the interviewee. Unless the respondent categorically refuses to participate, read some

of the following information. If the respondent refuses, please end the interview and write NO under
question number 38). 

For the interviewer: Read this additional information about the Deliberative Poll. 

I am going to give you some additional information about the Deliberative Poll. It will take place in Odense on the
weekend of August 26-27. Saturday night, there will be a nice dinner, entertainment and a party. You will have the
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opportunity to pose questions directly to Poul Nyrup Rasmussen, Pia Kjærsgård, Anders Fogh Rasmussen and Holger
K. Nielsen as well as to the rest of the leading politicians and experts. A lot of the weekend will be broadcast directly
on the radio, so your family and friends can follow what you are participating in. Reimer Bo from Danmarks Radio
will host the event. You will receive a present for participating in this national Deliberative Poll, and the participants
will draw lots for a number of trips. Your travel arrangements, hotel room and meals will be paid for and arranged
by the organizers, so you don't have to think about any of that. You will receive your ticket and itinerary in the mail.
The Deliberative Poll will start Saturday at 10 a.m. and end Sunday at 4:30 p.m. 

If yes above: 

37a) Within the next few days, we will be mailing you a written confirmation of your participation in Denmark's
first national Deliberative Poll as well as some additional information about the event. You will also receive a
phone call some time next week. What is your name? _____________________  

For the interviewer: Write down the respondent's name, and write YES below in number 38 to
indicate that the respondent will participate. If the respondent is not sure whether he/she wants to participate - go
to 37b. If he/she definitely does not want to participate write NO 
in number 38. 

If the respondent is not sure or showed hesitation when saying no, please ask the following question: 

37b) May we send you some written information about the event and then call back some time next week? 
If Yes. I then need your name ________________________

For the interviewer: Write down the respondent's name and write DON'T KNOW in number 38.

S Don't know. 

For the interviewer: Read additional statements from below, and when it is appropriate repeat question 37b). 

S No. 

S For the interviewer: Read additional statements from below, and when it is appropriate repeat question 37b). Or
end the interview if the respondent categorically declines. 

38) For the interviewer: Do not read aloud. Write down if the respondent wishes to attend and needs to have the
information mailed, needs to receive an additional phone call, or does not want to participate. 

S 12% Yes - The respondent wishes to participate, needs the written information and a phone call in one week. 

S 32% Don't know - The respondent needs the written information and a phone call in one week. 

S 56% No - The respondent should not be contacted again. 

For the interviewer: Other statements to be read aloud or used as answers if the respondents asks questions. Analyze the
statements and assess which ones would most likely persuade a particular respondent - the statements are not listed in order
of priority. 

-  This is being tried nationally in Denmark for the first time. It is something entirely new. 
- It will be an exciting event to participate in, and it is a great chance to meet the politicians. 
- The entertainment Saturday evening will include Master Fatman and other known musicians. 
- You will be in a group with 15 other ordinary citizens, and together you will discuss your opinions on the euro.

Together with several hundred other citizens, you will then have the chance to ask our politicians and experts
about their viewpoints. 

- It is important that your experiences and viewpoints are heard. 
- It is important that you represent and speak for your area/age group. 
- People will listen to your opinions. 
- It is a new experiment that will work in the interest of democracy as one of the goals is to better understand how

discourse helps build knowledge and involvement when we are discussing critical societal issues such as the euro.
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- Participants from Bornholm, Ærø, Anholt, Samsø og Fanø also get free hotel rooms Friday night. 
- If it turns out that other participants cannot make it in time either, they have two options: 
An extra night in Odense or driving in a private car. 

Answers to questions: 

- You're more than welcome to use your own car, but unfortunately we cannot reimburse you for your expenses
then. 

- We will pay for transportation by train from the railroad station closest to you home to Odense and for
transportation from your home to the closest station. 

- The organizers will pick you up at the railroad station in Odense. 
- If you are handicapped you may bring a helper. 
- "I would like to bring my spouse." … NO 
- "My spouse knows a lot more about these issues than I. Can he/she attend instead?" …NO
- The national Deliberative Poll about the euro differs significantly from the hearings that the Administration hosted

in the spring. (Here individual citizens get invited; the Administration invited organizations). 
- This hearing has been organized by Huset Mandag Morgen, Danmarks Radio and Odense University. In other

words, neutral organizers - not the naysayers, the yeahsayers, or the EU. 
- The event will take place at Odense University. 
- The participants will be put up in single rooms at the best hotels in Odense. 

For the interviewer: If you receive questions you are unable to answer, please tell the respondent that the written
information he/she will or may ask to receive has a phone number listed. Additional information/answers can be
obtained on that number. 

THANK YOU VERY MUCH FOR YOUR TIME. WE LOOK FORWARD TO SEEING YOU AT THE
DELIBERATIVE POLL.  

OR

THANK YOU VERY MUCH FOR YOUR TIME. WE LOOK FORWARD TO TALKING TO YOU NEXT
WEEK. 

 

  

  
 



73

Appendix G - Questionnaire used to the moderator

Answers of the 20 moderators are included in the questionnaire.

Kære Moderator

Det vedlagte spørgeskema skal bruges til at opnå en indsigt og tilbagemelding på, hvad der er foregået i den

gruppediskussion, du netop har være moderator på. Det er vigtigt, at du udfylder dette på baggrund af din egen

vurdering af din gruppes diskussioner. Dine svar er afgivet i fuld fortrolighed og vil aldrig blive fremlagt, så de kan

vise tilbage til din person eller den enkelte deltager eller gruppe.

Gruppe-bogstav:_______________________________
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Spørgeskema til moderator

1) Hvad vil du stemme til folkeafstemningen den 28. september om dansk deltagelse i den fælles mønt? (Sæt kun
ét kryds)

68% For dansk deltagelse i den fælles mønt

21% Imod dansk deltagelse i den fælles mønt

0% Stemme blankt

0% Ikke stemme

10% Har ikke besluttet mig

Hernæst følger spørgsmål om gruppediskussionen

2) Det næste spørgsmål handler om måden, diskussionerne i grupperne blev ført på. Der findes mange forskellige
typer af argumenter. Nedenfor er opstillet nogle udsagn om gruppediskussionernes argumentation. For hvert
udsagn bedes du angive, om du er helt enig, delvis enig, hverken enig eller uenig, delvis uenig eller helt uenig
(Sæt ét kryds for hvert udsagn).

  Helt Delvis    Hverken  Delvis   Helt  Ved
    enig  enig    enig eller    uenig  uenig  ikke

 uenig
a) Deltagerne i gruppen argumenterede ved 

at henvise til, hvad der var bedst for del-
tagerne selv 0% 20% 15% 25% 40%       0%

b) Deltagerne i gruppen argumenterede for 
en sag ved at henvise til almen retfær-
dighed og generelle principper 5% 50% 20% 10% 10%   5%

c) Deltagerne argumenterede ved at advare 
om negative konsekvenser ved en sag   35% 35% 25%  5%   0%    0%

d) Deltagerne i gruppen argumenterede for, 
hvad der var bedst og mest retfærdigt for 
alle borgere   15% 65% 10% 10%   0%    0%

e) Alle holdninger i gruppen blev betragtet
 som ligeværdige   50% 40% 10%   0%   0%    0%

f) Alle aspekter ved euro-debatten blev 
dækket i gruppediskussionerne   10% 40% 5% 25% 15%     5%
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3) Hvordan vurderer du gruppediskussionerne? Nedenfor opstilles nogle udsagn, som du skal erklære dig helt enig,
delvis enig, hverken enig eller uenig, delvis uenig eller helt uenig i. (Sæt ét kryds ud for hvert udsagn).

  Helt  Delvis    Hverken  Delvis Helt          Ved
  enig    enig    enig eller   uenig  uenig       ikke

  uenig

a) Diskussionerne var overfladiske  0%   20%   5%   40% 35%     0%

b) Diskussionerne var konkrete  0%   60% 25%   15%   0%     0%

c) Der var en positiv stemning i gruppen 80%   20%   0% 0%   0%     0%

d) Der var enighed i gruppen fra start i går   0%     0%   0%   25% 65%     0%

e) Der var enighed i gruppen mod 
slutningen i dag   0% 5%          0%   25% 60%   10%

f) Der var enighed i gruppen om måden at  
diskutere på 37%   48%   5%    5%           5%     0%

g) Nogle få deltagere i gruppen dominerede
diskussionerne 15%   55%          5%               15% 10%     0%

h) Diskussionerne var livlige i gruppen fra 
start i går 40%   30% 10%    20%   0%     0%

i) Diskussionerne var livlige i gruppen mod 
slutningen i dag 55%   25%        10%                5%            0%              5%

j) Diskussionerne var præget af usikkerhed 
om faktuelle detaljer 10%   50%        15%              10%          15%              0%

k) Diskussionerne var præget af lydhørhed 
over for andres argumenter 45%   50%          5%                0%            0%     0%

l) Der opstod alliancer mellem nogle 
af deltagerne 20%  20%   15% 10% 35%     0%

m)Der opstod forståelse for andres 
argumenter, selv om de var modsat 
ens egne 20%  60%   15%             0%   0%     5%

n) Det var svært at blive enige om, hvilke 
spørgsmål gruppen ønskede at stille på 
panel-debatterne 10%  15%           10%               20%          45%            0%

o) Diskussionerne i gruppen handlede mere 
om EU generelt end euroen  0%   35%    35% 30%     0%      0%

 
p) Der var for lidt tid til at diskutere 85%  15%      0%       0%     0%      0%

q) Gruppen var for stor til, at alle kunne 
komme til orde 20%  30%     15%           20%   15%      0%
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4. Ved diskussioner mellem vidt forskellige borgere vil der ofte være forskellige typer af mennesker til stede. Hvor
mange af følgende 4 typer oplevede du, var til stede i din gruppe? (én person må godt placeres under flere af
typerne. Det er langt fra sikkert, at alle deltagere kan placeres i disse typer).

Antal 

a. 0-3_ Eksperttypen
Denne type udtrykker sig som eksperten på området og er overbevist om, at det han/hun siger er korrekt,
og vil ofte virke overbevisende på de andre deltagere.

Hvem (deltagernr.)_______________________________________________________

b. 0-5_ Den dominerende type
Denne type kan godt lide at høre sig selv tale og vil ofte have en mening om alt og føler det nærmest som
et krav, at han/hun udtrykker sig.

Hvem (deltagernr.)_______________________________________________________

c. 0-8__ Den generte type
Denne type siger ikke ret meget og virker ofte nervøs, når vedkommende taler i gruppen.

Hvem (deltagernr.)_______________________________________________________

d. 0-7_ Ledertypen
Denne type udtrykker sig ofte opsummerende og konkluderende på gruppens vegne.

Hvem (deltagernr.)_______________________________________________________

5) I enhver gruppediskussion er der aktive og passive deltagere. Angiv venligst respodentnr. på de mest aktive og
de mest passive deltagere i din gruppe (ikke alle gruppedeltagere skal placeres).

a. De mest aktive (deltagernr.)_______________________________________________________

b. De mest passive (deltagernr.)_______________________________________________________
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6) En folkehøring, som den du nu har deltaget i, kunne måske tænkes brugt i andre sammenhænge. Her følger
en række udsagn om brugen af folkehøringer i fremtiden. For hvert udsagn bedes du angive, om du er helt enig,
delvis enig, hverken enig eller uenig, delvis uenig eller helt uenig (Sæt ét kryds for hvert udsagn).

    
  Helt   Delvis   Hverken   Delvis    Helt        Ved

    enig  enig enig eller    uenig  uenig     ikke
 Uenig

a) Folkehøringers resultater bør være 
bindende for politiske beslutninger, også 
selvom de går imod et flertal blandt 
politikerne 0% 0%   5% 5% 90% 0%

b)Folkehøringers resultater bør kun være en
    form for information blandt 

mange til politikerne 85% 10%   5% 0%   0% 0%

c) Folkehøringer bør ikke anvendes 0% 0% 16% 5% 79% 0%

d) Deltagere i folkehøringer taler  
 også for borgere, som ikke har mulighed 

for at deltage 40% 10%   5% 10% 25% 10%

e) Deltagere i folkehøringer taler  
 kun for sig selv 30% 20%   5% 40%   5%   0%
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7) Beskriv venligst med egne ord hvordan diskussionen i din gruppe forløb, og hvilke vanskeligheder du stødte
på undervejs i forhold til din opgave som moderator? (Brug venligst blokbogstaver).

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

MANGE TAK FOR HJÆLPEN
HUSK AT SKRIVE DIN GRUPPES BOGSTAV PÅ FORSIDEN
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Appendix H - Questionnaire used to the experts and politicians

Answers of the 14 politicians and experts are included in the questionnaire.

Spørgeskema til paneldeltagere

1) På folkehøringen blev du stillet nogle spørgsmål af borgerne. Her følger en række udsagn om karakteren af disse

spørgsmål, som vi vil bede dig sammenligne med spørgsmål, du er blevet stillet af borgere i andre

sammenhænge på forskellige former for debatmøder. For hvert udsagn bedes du angive, om du er helt enig,

delvis enig, hverken enig eller uenig, delvis uenig eller helt uenig (Sæt ét kryds for hvert udsagn)

 Helt    Delvis       Hverken    Delvis      Helt     Ved

 enig enig      enig eller     uenig  uenig     ikke

      uenig

a) Spørgsmålene på folkehøringen var af

samme karakter som andre spørgsmål,

jeg er blevet stillet på debatmøder         38%   39% 8%      15% 0%    0%

b) Spørgsmålene på folkehøringen var 

tekniske i forhold til de spørgsmål,

jeg er blevet stillet på debatmøder       0%   25%    8%      17% 50%    0%

c) Spørgsmålene på folkehøringen var 

nuancerede i forhold til spørgsmål, jeg  

er blevet stillet på debatmøder        0%   54%    8%      15% 23%    0%

d) Spørgsmålene på folkehøringen udtrykte

en større forståelse overfor emnet i forhold 

til de spørgsmål, jeg er blevet stillet på 

debatmøder           15%   39%    15%  8% 23%    0%

2) Hvad synes du om måden, spørgsmålene blev stillet på? (Sæt kun ét kryds).

15% 62% 23% 0% 0%       0%

Meget god   God Hverken god Dårlig Meget dårlig Ved ikke

   eller dårlig

3) Havde du nok tid til at besvare spørgsmålene? (Sæt kun ét kryds).

8% 23% 69% 0% 0%       0%

Alt for Lidt tid Lige tilpas  Meget tid    Alt for Ved ikke

lidt tid        meget tid

4) Ville du have foretrukket at holde et oplæg, før deltagerne stillede deres spørgsmål? (Sæt kun ét kryds).

61% Ja 39% Nej 0% Ved ikke



80

5) En folkehøring, som den du nu har deltaget i, kunne måske tænkes brugt i andre sammenhænge. Her følger

en række udsagn om brugen af folkehøringer i fremtiden. For hvert udsagn bedes du angive, om du er helt enig,

delvis enig, hverken enig eller uenig, delvis uenig eller helt uenig (Sæt ét kryds for hvert udsagn).

     Helt      Delvis   Hverken   Delvis    Helt        Ved

   enig  enig   enig eller    uenig  uenig      ikke

        uenig

a) Folkehøringers resultater bør være bin-

dende for politiske beslutninger, også 

selvom de går imod et flertal blandt 

politikerne 0% 0% 15% 8% 77%       0%

b) Folkehøringers resultater bør kun 

være en form for information blandt 

mange til politikerne   77% 23% 0% 0% 0%      0%

c) Folkehøringer bør ikke anvendes 0% 0% 0% 0% 100%       0%

d) Deltagerne i folkehøringer taler også

 for borgere, som ikke har mulighed for

at deltage   31% 23% 15% 31% 0%       0%

e) Deltagerne i folkehøringer taler kun

 for sig selv     0% 39% 15% 23% 23%       0%

6) Beskriv venligst kort de største ulemper og fordele som du ser ved folkehøringer.

Ulemper:

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

Fordele:

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________
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7) Beskriv venligst med egne ord, hvordan det var at være paneldeltager ved folkehøringen, og eventuelt  hvordan

det adskilte sig fra andre debatmøder om euroen, du har deltaget i?

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

MANGE TAK FOR DIN MEDVIRKEN
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Appendix I - Comparison between the electorate and the participants of the Deliberative Poll at time
of recruitment (%)

 Strongly
agree

Somewhat
agree

Neither
agree, nor
disagree

Somewhat
disagree

Strongly
disagree

Don’t
know

Mean

It is an important priority for the EU to include additional countries in the Union as soon as possible
t0 - Participants in recruitment interview 33 22 4 10 24 7 57
t0 - Electorate in recruitment interview 28 22 5 10 24 12 55
Danish participation in the single currency reduces Denmark’s independence
t0 - Participants in recruitment interview 34 9 3 10 34 10 50
t0 - Electorate in recruitment interview 33 11 3 9 33 11 50
Danish participation in the single currency lowers the current Danish interest rates
t0 - Participants in recruitment interview 14 11 4 6 19 46 49
t0 - Electorate in recruitment interview 12 9 4 6 18 51 48
Danish participation in the single currency weakens the Danish welfare system
t0 - Participants in recruitment interview 17 9 5 8 47 14 35
t0 - Electorate in recruitment interview 16 8 4 11 44 17 35
The single currency is a step toward “The United States of Europe”
t0 - Participants in recruitment interview 50 18 5 5 14 8 71
t0 - Electorate in recruitment interview 48 19 3 6 14 10 71
Danish participation in the single currency would weaken the workers’ situation
t0 - Participants in recruitment interview 13 7 4 11 46 19 32
t0 - Electorate in recruitment interview 12 6 3 11 44 24 33
If Denmark joins the single currency it cannot resign at a later point in time
t0 - Participants in recruitment interview 40 10 2 6 28 14 57
t0 - Electorate in recruitment interview 38 11 3 7 24 17 58
The cooperation within the single currency is undemocratic
t0 - Participants in recruitment interview 25 14 4 11 37 9 45
t0 - Electorate in recruitment interview 21 13 4 12 35 15 43
Danish participation in the single currency is beneficial to the Danish economy
t0 - Participants in recruitment interview 29 16 4 7 26 18 54
t0 - Electorate in recruitment interview 25 16 6 8 24 21 53
Being a member of the EU would be a positive thing for Denmark
t0 - Participants in recruitment interview 49 18 5 6 18 4 69
t0 - Electorate in recruitment interview 44 19 7 6 17 7 67
Danish participation in the single currency would improve the position of the disadvantage groups in society
t0 - Participants in recruitment interview 6 9 8 8 47 22 30
t0 - Electorate in recruitment interview 5 9 6 9 45 26 30
Danish participation in the single currency would create better conditions for the Danish business community 
t0 - Participants in recruitment interview 52 14 5 7 13 9 72
t0 - Electorate in recruitment interview 47 17 5 5 14 12 69
Danish participation in the single currency would pose a threat to the Danish national feeling
t0 - Participants in recruitment interview 20 9 3 6 58 4 32
t0 - Electorate in recruitment interview 21 9 3 10 51 6 36
Danish participation in the single currency would give Denmark a stronger say in EU decisions
t0 - Participants in recruitment interview 40 17 3 6 27 7 59
t0 - Electorate in recruitment interview 36 18 3 7 26 10 58
Keeping our own currency is more important than possible economic gain from participating in the single currency #,**
t0 - Participants in recruitment interview 23 6 4 9 52 6 35
t0 - Electorate in recruitment interview 27 8 4 8 43 10 42
Having the EU promotes peace and stability in Europe
t0 - Participants in recruitment interview 45 18 3 6 22 6 65
t0 - Electorate in recruitment interview 43 17 4 6 20 10 64
All things considered, participating in the single currency would be beneficial to Denmark
t0 - Participants in recruitment interview 43 12 3 4 29 9 59
t0 - Electorate in recruitment interview 38 13 5 7 28 9 57
Note: N varies from 350 to 364 for the participants and between of 1674-1675 for the electorate sample. The sample of the

electorate is weight according to the Danish electorate with age, gender and geography. The weight mean is 1 with a
standard deviation of 0.264 raging from 0.61 to 2.37. The mean is calculated on a scale where strongly agree = 100,
somewhat agree = 75, neither agree, nor disagree and don’t know = 50, somewhat disagree = 25 and strongly disagree
= 0. */# indicates that the difference between the two samples is significant at p<0.05. **/## indicate significance at
p<0.01. (2-tailed mean-test/chi-square test). 
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Appendix J - Evaluation of the moderators by the participants at the end of the Poll (%)

 Strongly
agree

Somewhat
agree

Neither
agree, nor
disagree

Somewhat
disagree

Strongly
disagree

Don’t
know

Mean

The moderator informed clearly of the purpose of discussions
74 21 4 1 0 0 92

The moderator ensured that all participants voiced their opinion
72 20 4 2 1 1 90

The moderator affected the discussion with his or her own opinion
1 1 2 8 87 1 6

The moderator favored certain arguments
2 1 3 5 87 2 6

The moderator helped clarify the issue of the euro from different perspective
50 30 12 3 3 2 80

The moderator ensured a positive atmosphere in the group
76 18 4 0 2 0 92

The moderator helped to get the participants opinion forward
67 22 6 1 2 2 88

The moderator was too passive
1 2 5 8 82 2 8

Note: N varies from 350 to 355. The mean is calculated on a scale where strongly agree = 100, somewhat agree = 75, neither
agree, nor disagree and don’t know = 50, somewhat disagree = 25 and strongly disagree = 0.
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Appendix K - The program for the Danish National Deliberative Poll on the Euro

Program for the Danish National Deliberative Poll on the Euro
Saturday, the 26 August 2000 

10.00 Arrival at Odense University
- The participants are registered, checked-in, and randomly divided into groups of 18-20

10.30 Welcome by the organizers
- Talk show host Reimer Bo Christensen from the Danish Broadcasting Service (DR),

Anders Krogenberg Knoth from House of Mandag Morgen and Kasper M. Hansen from
University of Southern Denmark

10.45 Discussion in groups
- Self-administrative questionnaire in groups
- The participants get acquainted
- The participants phrase questions to the experts
- Lunch served in the group rooms

14.00 The citizens meed the expert panel
- Experts: Lykke Friis (University professor), Erik Hoffmeyer (Former director of the Danish

National Bank, Søren Dosenrode (University professor) and Anette Borchorst (University
professor). Reimer Bo Christensen chairs the discussion

15.00 Group discussions
- Summary of the experts’ answers
- The participants phrase questions to members of the European Parliament

16.00 Break
16.15 The participants meet a panel of Danish members of the European Parliament

- MEP’s: Ole Krarup (Movement Against the EU), Jens Peter Bonde (The June Movement),
Helle Thorning-Schmidt (Social-Democrats) and Lone Dybkjær (Social Liberals). Jakob
Andersen from House of Mandag Morgen is chairman

17.15 Departure to hotel
19.15 Dinner at the university, entertainment and party

Sunday, the 27. August 2000
9.00 Discussion in groups

- The participants phrase questions to a panel of leading national politicians
11.00 The participants meet a panel of six national politicians

- Marianne Jelved (Social Liberals), Pia Christmas Møller (Conservative), Kjeld Albrecthsen
(The Unity List), Kim Behnke (Freedom 2000), Arne Melchior (Center Democrats) and
Marianne Karlsmose (Christian People’s Party). Reimer Bo Christensen chairs the
discussion

12.00 Lunch in cafeteria
13.00 The participants cross-examine four national politicians

- Holger K. Nielsen, Anders Fogh Rasmussen, Pia Kjærsgård and Prime Minister Poul
Nyrup Rasmussen

- Each politician had 15 minutes to answer the questions from the groups. Reimer Bo
Christensen chairs the discussion

14.15 Summary in the groups and self-administrative questionnaire in groups
16.30 Departure
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Appendix L - The participants awareness to the public debate

The participants awareness to the public debate prior to the Deliberative Poll (%)
To less
degree

As usual To a
higher
degree

Don’t
know

Mean
0-100

N

Spoken about politics
- Beginning of the Deliberative Poll (since recruitment) 5 54 40 1 68 343

- Control group (t2)(within the last month) 9 58 31 2 61** 980
- Three months after the Deliberative Poll (since the Poll) 4 41 54 1 75 355
Read newspaper about politics
- Beginning of the Deliberative Poll (since recruitment) 6 62 31 1 63 340

- Control group (t2)(within the last month) 6 61 28 5 61 980
- Three months after the Deliberative Poll (since the Poll) 3 63 32 2 64 355
Watched news on TV
- Beginning of the Deliberative Poll (since recruitment) 4 68 27 1 61 347

- Control group (t2)(within the last month) 5 67 25 3 60 980
- Three months after the Deliberative Poll (since the Poll) 1 71 27 1 63 355
Note: Mean is calculated on a scale where to less degree = 0, as usual and don’t know = 50, and to a higher degree= 100. ** indicates

that the difference between the participants at the Deliberative Poll and the control group is significant at p<0.01.The control
group is weighted according to the Danish electorate.
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Appendix M - Development in the groups’ standard deviation from the beginning to the end of the
Deliberative Poll divided on support to the euro

Development in the groups’ standard deviation from the beginning to the end of the Deliberative Poll (only
pro-euro supporters, measured at t1)

Question

Groups

 Interest-rate Danish
indepen-
dence 

United States
of Europe

Welfare
state

Include new
countries

Workers
situation

% of the questions
on which the

groups become
more diverse

K & & & & & & 0
F & & % & & & 17
I & & % & & & 17
E ? & % & % & 33
P & & & % & % 33
O % % & & & & 33
H & % & % & & 33
C & & & % % & 33
B & & % & % & 33
J & & & % & % 33
A & & & % % & 33
N & & ? % & % 33
M % & % & & & 33
G % % & & & % 15
D ? & % & % % 15
S ? % & % % % 15
R & & & % % % 15
T % % & & & % 15
Q % & & % % % 67
L % % % & % % 83

% groups becoming
more diverse

30 30 35 40 45 50

Note: % indicates an increase in the groups’ standard deviation. & indicates a decrease in the groups’ standard deviation. N
varies from 4 to 11 in each cell. The standard deviation is calculated on a five point scale as ‘undecided’ answers are
merged with ‘neither nor’. See table 7.1 for wording of the questions. The bold italic groups were video-recorded.
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Development in the groups’ standard deviation from the beginning to the end of the Deliberative Poll (only
euro skeptics, measured at the t1)

Question

Groups

 Interest-rate Danish
indepen-
dence 

Workers
situation

Include
new

countries

Welfare
state

United
States of
Europe

% of the questions
on which the groups
become more diverse

K ? ? & & & ? 0
N & & % & & % 33
H ? & ? % ? % 33
S & & & & % % 33
E & & % & & % 33
F & & & ? % % 33
C % & & % & % 50
O % % & & & % 50
J & & % & % % 50

M & % & % & % 50
B & % & & % % 50
D & & % % & % 50
G & % % % & % 67
I % & % & % % 67
A % & & % % % 67
R % % % & & % 67
Q & % & % % % 67
T % % & % % & 67
L % & % % % % 83
P % % % & % % 83

% groups becoming
more diverse

40 40 45 45 50 90

Note: % indicates an increase in the groups’ standard deviation. & indicates a decrease in the groups’ standard deviation. N
varies from 3 to 10 in each cell. The standard deviation is calculated on a five point scale as ‘undecided’ answers are
merged with ‘neither nor’. See table 7.1 for wording of the questions. The bold italic groups were video-recorded.


